

اغراض و مقاصد

- ۱۔ قرآن مجید اور سنت نبی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔
- ۲۔ مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- ۳۔ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔
- ۴۔ قواعد و ضوابط
- ۵۔ قیمت بہر حال پیشگی آئی جاسکتی ہے۔
- ۶۔ جواب کیلئے بولالی کارڈ یا ٹکٹ آنا چاہئے۔
- ۷۔ مضامین و رسائل پر پسند و نفرت درج ہونگے اور ناپسند محمول ڈاک آئے پر واپس۔
- ۸۔ جس مراسلہ سے نوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔
- ۹۔ ہرنگ ڈاک اور خطوط واپس ہونگے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 نوری مگرانی مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی
 خیر و صلح علی رسولہ الکریم

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ترکت خیرکم امر من کتاب اللہ و سنتی

اخبارات

اصولین اسلام اللہ منظم دانشن
 امرتسر (پنجاب) پاکستان
 پرنسٹن مصطفیٰ بھوان مسلمان

شرح قیمت اخبار

دلیان ریاست سے سالانہ ۵۰ روپے
 روسا و جاگیر داران سے ۲۰ روپے
 عام خریداران سے ۱۰ روپے
 ششماہی ۵ روپے
 ممالک غیرت سے سالانہ ۱۰ شلنگ

اجرت اشتہارات

فیصلہ

بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔
 جلا خط و کتابت دار سال زر بنام پیچر
 اخبار الہدیث امرتسر ہونا چاہئے۔

مالک اخبار
 مولانا ابوالوفار ثناء اللہ (مولوی فاضل)

جلد ۲۳ - ایڈیٹر - عطاء اللہ - نمبر ۱۳

امرتسر - ۱۵ ذیقعدہ ۱۳۲۲ھ مطابق ۲۸ مئی ۱۹۲۶ء یوم جمعہ المبارک

فہرست مضامین

- ۱۔ ڈاکٹر مونجے صاحب کی تقریر - ۲-۱
- ۲۔ اورنگ زیب عالمگیر - ۳-۲
- ۳۔ کیا سوامی دیانند تاسخ کے قائل تھے؟ - ۴-۳
- ۴۔ تاریخ الہدیث - ۶-۴
- ۵۔ مولانا حسین احمد صاحب پوہندی کا لقب - ۶-۵
- ۶۔ شکوہ دوست - ۷-۶
- ۷۔ بیدارنی بہار - ۷-۶
- ۸۔ تذکرہ علیہ بابت نزول القرآن علی سیدتوں - ۹-۷
- ۹۔ علم - ۱۰-۷
- ۱۰۔ تردید حکیم نورالدین صاحب قادیانی - ۱۱-۱۰
- ۱۱۔ مرزائی دعوت کا پول - ۱۱-۱۰
- ۱۲۔ ملکی مطبع - ۱۳-۱۲
- ۱۳۔ متفرقات - ۱۵-۱۳
- ۱۴۔ انتخاب الاخبار - ۱۶-۱۵
- ۱۵۔ اشتہارات - ۱۷-۱۶

ڈاکٹر مونجے صاحب کی تقریر

اور اُس کی تنقید
 نمبر
 (گذشتہ سے پیوستہ)

ناظرین! بیان سابق میں آپ ڈاکٹر صاحب موصوف کے نمبر اول کے متعلق مطالعہ کر چکے کہ وہ بالکل ہندو و عہرم شاستر کے خلاف ہے۔ آج باقی نمبروں کے متعلق مطالعہ فرمائیں۔

تسلیت نمبر ۲ میں ڈاکٹر صاحب نے یہ فرمایا ہے "قدیم روایات کی وجہ سے چونکہ یہ نسل در نسل چلا آتا ہے اسلئے اچوت پن اور افواج از برادری کی سزا کسی کسی کو سوشل قاعدہ کی خلاف ورزی کے عوض دینی چاہئے اس کا تصور خواہ کتنا ہی قابل نفرت ہو"

میر اس ڈاکٹر صاحب نے نصیحت تو بہت عمدہ کی ہے جس سے ہندو قوم کو بہت فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ لیکن سوال صرف یہ ہے کہ یہ اصلاح قوم ہے یا اصلاح مذہب؟

اصلاح مذہب کا تو آپ کو اختیار نہیں کیونکہ آپ شان مذہب کی تالیف داری ہے نہ کہ اصلاح۔ ہاں اصلاح قوم منظور ہے تو ہندو لہ یعنی ہندو و عہرم کا آئینہ قوم کے سامنے پیش کر کے ان کو ان کی غلطیاں سمجھائیں اور اگر مذہب آپ کی مدد نہیں کرتا۔ اور تعمیر مذہب کی اصلاح کے آپ قوم کی مدد نہیں کر سکتے۔ تو آپ اس قابل اصلاح مذہب کو ترک کر کے اُس مذہب میں شامل ہو جائیں جس میں یہ ارشاد ہے۔

یا ایھا الناس انا خلقناکم من ذکر وانثی وجعلناکم شعوبا وقبائل للتعارف وان اکرمکم عند اللہ انقاکم ان اللہ علیم خبیر۔ (سجرات ۱۰)

یعنی۔ اے لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد و آدم اور

پندرہواں نمبر ۱۳۵۲ (سنی ۱۳۲۲ھ مطابق ۲۸ مئی ۱۹۲۶ء) امرتسر

ایک عورت (جو) سے پیدا کیا ہے۔ اور تہاری ذاتیں اور گوتیں صرف تمہارے آپس کے تعارف کو لئے بنائی ہیں۔ خدا کے نزدیک تم میں سے زیادہ عزت والا وہ شخص ہے جو تم میں سے زیادہ پرہیزگار ہے۔ بیشک خدا نے تعالیٰ (تم سب کی حالتوں سے) علم وغیر رکھتا ہے۔

ہاں۔ یہ جو آپ نے فرمایا کہ اخراج از برادری کی سزا نہ دینی چاہئے خواہ قصور کتنا ہی قابل نفرت ہو۔ اس کے جواب میں اگر کوئی مسلمان ہندو یہ کہہ دے کہ جناب ڈاکٹر صاحب! معالجہ کا صحیح طریق یہ ہے کہ پہلے فاسد مواد کا اخراج کیا جائے۔ پھر طبیعت کو قوت دینے والی چیزیں استعمال کرائی جائیں۔ تو آپ جواب میں کیا دہرہ پیش کریں گے؟ خدا جانے آپ علم معالجہ ابدان کے ڈاکٹر ہیں۔ یا کسی اور علم کے فاضل ہیں۔ اگر آپ علم معالجہ ابدان کے فاضل ہیں تو آپ کو طریق معالجہ کی خلاف درزی نکرنی چاہئے۔ آپ کی نصیحت پر عمل کر کے تو دھرم کا ستیاناس ہو جائیگا۔

نمبہر میں ڈاکٹر صاحب موصوف فرماتی ہیں۔ "ہندوؤں کی تمام ذاتیں مساوی حقوق رکھتی ہیں۔ ان کو مساوی سہولتیں حاصل ہونی چاہئیں۔ اور سوسائٹی میں سب کا مرتبہ برابر ہے۔ اور کوئی ذات کسی سے اعلیٰ تر یا ادنیٰ تر نہیں ہے۔"

صیر ۱۔ جناب ڈاکٹر صاحب! نصیحت تو آپ نے سے لکھنے کے قابل ہے۔ لیکن عذر صرف یہ ہے کہ منو معالجہ ویدوں کی تعلیم کے مطابق ذاتوں میں امتیاز فرماتے ہیں اور ان کا مرتبہ کم و بیش بیان کرتے ہیں۔ اور بچارے شودروں کو ترقی کا کوئی موقع نہیں دیتے۔ بلکہ اگر کسی تدبیر سے وہ بچارے کچھ مالی حیثیت بڑھا بھی لیں تو مقنن اعظم راجہ کو پرمان دیتے ہیں کہ شودروں کی دولت چھین لیوے اور اسے شہر بدر کر دیوے۔ کیونکہ وہ مالداروں کی وجہ سے برہمنوں کی خدمت چھوڑ دیا (ہری ہری)

ہذا آپ کوئی نصیحت فرمائیں جس سے ہندو مذہب قائم رہے ہوئے قوم کی اصلاح ہو جائے۔

نمبہر میں ڈاکٹر صاحب انولم اور ہندی لم طریق

شادی کو شاستروں کے انوسار رواج دینا چاہتے ہیں۔ بہت خوب! دل ما شاد۔ لیکن گزارشش یہ ہے کہ اس طریق کی تفصیل بھی فرمادیں تاکہ شاستروں کی موافقت و ناموافقت کا سوال حل ہو جائے۔ ایسا نہ ہو کہ ادھر کے نمبروں کی طرح ایجاد بندہ ہو۔ نمبہر میں ڈاکٹر صاحب فرماتے ہیں۔ "ہندو ذاتی کی بنیاد وید میں اور اسکی تمام ذاتوں

کے لوگوں کو ویدوں کے مطالعہ اور اس سے فائدہ اٹھانے کا یکساں حق حاصل ہونا چاہئے۔"

صیر ۲۔ ڈاکٹر صاحب! بات تو آپ نے لاکھ کی کہی لیکن عرض یہ ہے کہ آپ کے لفظ "چاہئے" سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ آپ کی خواہش ہے۔ ماشار اللہ مبارک خواہش ہے۔ لیکن اگر آپ کوئی وید منتر پڑھ دیتے جس سے سب ذاتوں کو ویدوں کے مطالعہ کا یکساں حق حاصل ہونا ثابت ہوتا تو آپ کو لفظ "چاہئے" کے لکھنے کی ضرورت نہ رہتی۔ بلکہ آپ اسکی بجائے الفاظ "حق حاصل ہے" لکھ سکتے۔ مگر آپ تو قوم کی اصلاح مذہب کی اصلاح سے کرنا چاہتے ہیں آپ سے پوچھے کون؟

آپ نے یہ جو فرمایا کہ ہندو ذاتی کی بنیاد وید میں اس سے معلوم ہوا کہ آپ کے نزدیک ہندو وہ ہے جو ویدوں کو مانے۔ بہت خوب! ہم بھی اس پر ہوا کرتے ہیں۔ لیکن گزارشش یہ ہے کہ جینی اور سکھ اور کئی ایک بیچ قومیں جو ویدوں کو نہیں مانتے۔ اور انکی تعداد کروڑوں تک ہے۔ ان کو ہندو کیوں کہا جاتا ہے۔ اور کیوں ان سے ہندو لفظ کا واسطہ دیکر کجیانت کیجاتی ہے۔ اور اپنی کثرت پر فخر کیا جاتا ہے۔ اور اسی کثرت کی بنا پر حقوق طلب کئے جاتے ہیں۔

سب باتیں جناب نے ہندو ذاتی کے فائدے کی فرمائیں (اگرچہ ان سے دھرم کا ناس ہو گیا) لیکن پانچویں میں یہ جو آپ نے فرمایا کہ ہندو ذاتی کی بنیاد وید میں اس میں ہندوؤں کو سخت نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ جو آپ کے مقصود کے بالکل خلاف ہے۔ کیونکہ آپ ہندو دھرم کی اصلاح صرف اسلئے کر رہے ہیں کہ ہندو قوم میں مسلمانوں سے اتحاد کرنے کے سوا

سوراج حاصل کرنے کی قابلیت پیدا ہو جائے اور ہندو ذاتی کی بنیاد وید پر بنانے کے یہ معنی ہیں کہ جو ویدوں کو مانتا ہے وہی ہندو ہے۔ پس اس کے بعد سے وہ سب قومیں جو ویدوں کو نہیں مانتیں اور مردم شماری میں ان کی قومیت کے شمار کا فائدہ ہندو کو ملتا ہے۔ وہ سب خارج ہو جائیں گی۔ اور آپ کے جملہ مقاصد و تدابیر ملیا میٹ ہو جائیں گے۔

اے! ایسی حالت میں ہندو قوم کا نظارہ بہت ترسناک ہوگا۔ ایسے خیر خواہوں کے ہوتے دشمن کی ضرورت نہیں رہتی۔ خدا کسی قوم میں ایسے خیر خواہ نہ پیدا کرے۔ کہ ان کی نصائح پر عمل کرنے سے نہ دین رہے نہ دنیا۔ رخص الدنیاء والاخرة ذلک ہو الخسران المبین۔ (باقی باقی)

اورنگ زیب عالمگیر علیہ الرحمۃ
کیا متعصب ہندو قائل نہ ہونگے؟

یہ فہرست سرسری طور پر تاثر عالمگیری سے تیار کی گئی ہے۔ جو عالمگیر کے حالات میں سب سے مقدم تاریخ ہے۔ اور اس میں صرف ان عہدہ داروں کو لیا گیا ہے جو بڑے بڑے عہدہ دار تھے۔ عام عہدہ داروں اور فوج کے ملازمان کا اس میں کوئی تذکرہ نہیں ہے۔ اور ان عہدہ داروں کو لیا گیا ہے جو اس زمانہ کے بعد مقرر ہوئے ہیں یا اس کے بعد تک رہے ہیں جب سے عالمگیر کے تعصب کے ظہور کا وقت خیال کیا جاتا ہے۔ اور اس فہرست میں بعض اور باتیں قابل لحاظ ہیں۔ سب سے مقدم یہ کہ اس میں مہارانا اودے پور کے بیٹے اور بجائی بھی موجود ہیں۔ اور اس سے عجیب تر یہ کہ سبوا جی کے متعدد عزیز اور رشتہ داران کے نام نظر آتے ہیں۔ حالات پڑھنے سے معلوم ہوگا کہ یہ صرف نام کے عہدے نہ تھے بلکہ معرکوں میں حیرت انگیز جانشینان دکھاتے تھے۔ ان عہدہ داروں میں ہر قسم کے عہدہ دار ہیں یہ جملہ عہدے اہل ہندو کو حاصل تھے۔ اب تو متعصب اہل ہندو مسترض نہ ہونگے۔ باقی کسی اور وقت فرصت میں عالمگیری کی مہربانیاں اہل ہندو پر دکھائی جائیں گی۔

نام عہدہ دار	ولدیت وغیرہ	سہ تقریر باضافہ عہدہ یا عطاءے منصب (بجائے جلوس مالگیری)
راجہ بھیم سنگھ	راج سنگھ جہارانا اودھ پور کا بیٹا اور جہارانا جے سنگھ کا بھائی	۱۳۱۸ء جلوس مالگیری دکن میں آیا اور بڑوں پور کی مہم میں شریک ہوا ۱۳۱۸ء میں پنجہزاری کے منصب تک پہنچ گیا۔
اندر سنگھ	جے سنگھ جہارانا اودھ پور کا بھائی تھا	۱۳۲۳ء میں دوہزاری ہوا اور ۱۳۲۸ء میں سہ ہزار پر اضافہ ہوا۔
بہادر سنگھ		۱۳۲۳ء میں ایک ہزار و پانچسوی ہوا۔
راجہ مان سنگھ	پسر راجا روپ سنگھ	۱۳۲۶ء میں مانڈن پور دلاپور کا فوجدار ہوا ۱۳۲۸ء میں سہ ہزاری تک پہنچا۔
دچلا جی	سیواجی کا داماد تھا	۱۳۲۹ء میں پنجہزاری منصب اور علم و نقارہ وغیرہ ملا۔
ارجو جی	ساڈ پسر سیواجی کا عم زاد بھائی	۱۳۳۸ء میں منصب دوہزاری ہوا۔
راڈاؤپ سنگھ	پسر راڈاؤ کرن	۱۳۳۱ء میں خلعت ملازمت ملا تھا۔
راجہ اڈو پ سنگھ		۱۳۳۱ء میں شکر کا قلعہ دار مقرر ہوا۔
راجہ اڈو پ سنگھ		۱۳۳۶ء میں ایرج کا فوجدار اور دو نیم ہزاری ہوا۔
ادوے سنگھ	قلعہ کھلنا کا قلعہ دار تھا	۱۳۴۴ء میں سہ ہزار و پانچسوی ہوا۔
باسد پو سنگھ	چندن کار کا زمیندار تھا	۱۳۴۹ء میں سہ ہزاری ہوا۔
کانہوجی مرہٹہ		پہلے پنجہزاری تھا ۱۳۴۹ء میں ایک ہزاری کا اضافہ ہوا۔
مہر سال بوندلیہ		۱۳۴۷ء میں قلعہ دار ہوا۔
بشن سنگھ	پسر کنورن سنگھ پسر راجہ رام سنگھ	۱۳۵۵ء میں ہزار سہ صد ہوا ہوا۔
رام چند	کہتا لوں کا تھانہ دار تھا	۱۳۵۵ء میں دو نیم ہزاری ہوا۔
لوک چند	نائب و ملازم شاہزادہ اعظم شاہ	۱۳۵۹ء میں بہار سنگھ کے شکت دیو کے سلسلے میں راجا یان کا خطاب ملا۔
جھا کو بنجارہ		۱۳۶۲ء میں پنجہزاری منصب ملا۔
جکیا	نصرت آباد کا دیکھہ تھا	۱۳۵۵ء میں سہ ہزاری ہوا۔
درگا داس رائٹور		۱۳۵۹ء میں سہ ہزاری کا منصب پھر بحال ہوا۔
روپ سنگھ	ولد راجہ اددت سنگھ	۱۳۶۱ء میں ایک ہزاری منصب پر ترقی ہوئی۔
سوجان	سبال کا قلعہ دار تھا	۱۳۶۳ء میں پنجہزاری منصب مع خلعت و نقارہ وغیرہ۔
شیو سنگھ	راہری کا قلعہ دار تھا	۱۳۶۴ء میں ایک نیم ہزاری ہوا۔
مانڈا نا	پسر راڈاؤ کانہو معینہ فوج نصرت گنج۔	۱۳۵۵ء میں قلعہ مہبت کی تعمیر پر مامور ہوا۔
کشور داس	ولد منوہر داس گور	۱۳۶۶ء میں شولا پور کا قلعہ دار ہوا۔
راجہ کلیان سنگھ	بہدار کا زمیندار تھا۔	۱۳۶۸ء میں حاضر دربار ہو کر سہ ہفت صدی پر دو صدی کا اضافہ ہوا۔

(منشی محمد داؤد خان از سہمیل ضلع مراد آباد)

”اورنگ زیب عالمگیر پر ایک نظر“

شہنشاہ عالمگیر کے متعلق مخالفین اسلام جو اعتراض اور غلطیاں آٹھ دن پھیلاتے رہتی ہیں وہ محتاج بیان نہیں۔ اس رسالہ کے دیکھنے سے معلوم ہو جائیگا کہ ان شرارتوں کی اصل کیا ہے اور شہنشاہ اورنگ زیب عالمگیر مرحوم کے اصلی حالات کیا ہیں۔ قیمت صرف ۸ (بائچر دفتر المحدث اتر سے طلب کریں)

کیا سوامی دیانند تناسخ کی قابل تھے؟

آریہ سماج کا فرقہ جہاں اور بہت سی عجیب غریب باتوں کا قائل ہے وہاں اس کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ جو انسان مرجاتا ہے وہ پھر دوبارہ کوئی قالب اختیار کر کے دنیا میں براہ دم مادر آتا ہے۔ اگر اس کے اعمال اچھے ہوئے تو انسانی قالب میں آتا ہے۔ اور اگر برے اعمال ہوئے تو گائے یا بیل، سور، کتا وغیرہ کے جسم میں پیدا ہوتا ہے۔ سوامی دیانند بانی آریہ سماج نے ویدوں سے اس مسئلہ کو بائیں لفاظی نقل کیا ہے۔

”جو حیوان پچھلے جنم میں جس قسم کے دھرم کے کام کوئی ہوتا ہے انہی کے مطابق اگلے جنموں میں بہت سے اعلیٰ اعلیٰ جسم حاصل کرتا ہے۔ اور اسی طرح جو پاپ کے کام کئے ہوتے ہیں وہ اگلے جنم میں انسان کا جسم نہیں پاتا بلکہ حیوان وغیرہ کا جسم پا کر دکھ بھوگتا ہے۔ پچھلے جنم کے کوئی پاپ و پن کے مطابق سزا یا جزا پائیو لاجو پچھلے جسم کو چھوڑ کر پانی ہوا اور نباتات میں داخل ہو کر اپنے پاپ اور پن کے مطابق کسی جون میں پڑتا ہے۔ جو حیوانی شور کے کلام یعنی دید کو بخوبی جان اور سمجھ کر اُس پر عمل کرتا ہے وہ مثل سابق پھر عالموں کا جسم پا کر سکھ بھوگتا ہے۔ اور اُس کے خلاف عمل کرنے کے تریک یعنی حیوانات وغیرہ کا جسم پا کر دکھ پاتا ہے۔“ (اتھروید کا نڈہ - انوکا ۱ - درگ ۱ - منتر ۲ - بھومکا ۱۱۲)

سوامی جی کے پیش کردہ منتر سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ سلسلہ کائنات محض اعمال پر منحصر ہے۔ اور دنیا میں انسان و چوپائے اور پرندے وغیرہ گناہ کرنے سے پیدا ہوئے ہیں۔ اور بعد مرنے کے جس کا جیسا فعل ہوتا ہے ویسا ہی قالب ملتا ہے۔ مگر سوامی جی ہمارا ج ستیا رتھ پرکاش میں تناسخ کے خلاف یوں فرماتے ہیں۔ ”حاصل ٹھیرنے وقت عورت اور مرد کے جسم میں بوقت ہم بستری حیض اور منی کے برابر ہونے کی وجہ سے خلقت پیدا ہوتا ہے۔“ (ستیا رتھ طبع سوم صفحہ ۱)

نکاح آریہ - آریہ دھرم کے احکامات مختلف نکاح کے تقاضوں اور اسلامی طریق نکاح کی فضیلت - قیمت ۵ روپے

ہمارے سماجی دوست فرمائیں کہ یہاں گذشتہ اعمال کہاں غائب ہو گئے۔ کہاں تو سوامی جی یہ مانتے ہیں کہ موجودہ قالب پچھلے اعمال کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اور کہاں فرمایا کہ مرد و عورت کے لطفہ برابر ہونے محنت پیدا ہوتا ہے اگر سوامی جی کے اس قول کو صحیح مان لیا جائے تو تنازعہ ہی ہوتا ہے۔ اور اگر تنازعہ کو صحیح مان لیں تو سوامی جی کا یہ قول کہ عورت و مرد کا لطفہ برابر ہونے سے محنت پیدا ہوتا ہے باطل ہو جاتا ہے۔

دوسری جگہ سوامی جی لکھتے ہیں۔ "جب جب اولاد ہو۔ تب تب لڑکیاں ہی ہوں تو.... اُس عورت کو چھوڑ کر دوسری عورت سے نیوگ کر کے اولاد پیدا کر لے۔" (ستیارتھ طبع سوم ص ۱۵۱)

یہاں پر سوامی جی مرد کو ہدایت کرتے ہیں کہ وہ ایسی عورت کو فوراً طلاق دیکر دوسری عورت سے نیوگ کر کے زینہ اولاد پیدا کرے۔ مگر آپ کا ادب والا اصول کہ عورت مرد کا پیدا ہونا سب اپنے کرم اؤ سار ہے "باطل ہو گیا۔ جس سے تنازعہ کی جڑ کٹ گئی۔ پھر سوامی جی فرماتے ہیں۔

"جس خاندان میں عورت سے خاندان اور خاندان سے عورت اچھی طرح خوش رہتی ہے اس خاندان میں کل خوش نصیبی اور اقبال مندی قیام کرتی ہے جہاں شور و شر رہتا ہے وہاں بد بختی اور مفلسی رہا کرتی ہے۔" (ستیارتھ ص ۱۵۲)

سوامی جی مفلسی کو لڑائی بکھیرنے کا نتیجہ قرار دیتے ہیں جو کہ ایک حد تک درست ہے۔ اگر سوامی جی کے اس قول کو تسلیم کر لیا جائے تو تنازعہ بالکل غلط ہو جاتا ہے اور مفلسی اور دلت مندی وغیرہ کو پچھلے جنم کا بدلہ قرار دینا فضول مسئلہ ہو جاتا ہے۔ اس سے معلوم ہو کہ آدلوں باطل ہے۔

پھر سوامی جی لکھتے ہیں۔ "جب جہیز بھریں جہیز نہ آئے حمل کے ٹھیرنے کا یقین ہو جائے۔ تب سے ایک برس (یکم از کم) سبھا ہے) تک عورت مرد ہم بستری نہ ہوں۔ کیونکہ ایسا نہ ہونے سے اولاد عمدہ اور دوسری

اولاد بھی ویسی ہی ہوتی ہے۔" (ستیارتھ ص ۱۵۱) اگر سوامی جی کے اس فرمان کو صحیح مان لیں تو یہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ لڑکی لڑکے کا تندرست اور بیمار وغیرہ پیدا ہونا ماں باپ کی غلطی یا احتیاط سے ہوتا ہے جو کہ بالکل تنازعہ کے خلاف ہے۔ اگر تنازعہ کو صحیح مان لیں کہ سب اپنے گذشتہ کرموں کے مطابق اندھے کانے یا لنگڑے لو لے پیدا ہوتے ہیں۔ تو سوامی جی کا یہ حکم دینا کہ عورت و مرد ایسا کرے جس سے اولاد عمدہ اور تندرست پیدا ہو محض لالچ اور غلط ہی بہر حال تنازعہ کو صحیح مانتے ہوئے سوامی جی کی مندرجہ بالا نصیحتیں پادربہا ثابت ہوتی ہیں۔ اور اگر سوامی جی کی ہدایتیں صحیح مان لی جائیں۔ جو کہ واقعی صحیح ہیں تو تنازعہ کی جڑ کٹ جاتی ہے۔

بہر حال ہمارے آریہ سماجی دوستوں کے نزدیک یہ ایک ناقابل حل مسئلہ ہے جسے نہ تو سوامی جی حل کر گئے اور نہ آریہ سماجی حل کر سکتے ہیں۔ پس ثابت ہوا کہ تنازعہ باطل ہے۔ اور اُسکے ماننے والے ایک مہوہم شے کے پیچھے لگے ہوئے ہیں۔

(عبدالرحیم حامد آبادی)

تاریخ ابجدیٹ

(گذشتہ سے پیوستہ)

چوتھی قسم کی تحریروں کی مثال یہ ہے کہ صحیح بخاری شریف میں حضرت خذیفہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اَلنَّبِیِّ اَلْحَمْدُ لِمَنْ قَلَفَظَ بِالْاِسْلَامِ مِنَ النَّاسِ۔ یعنی جو جو شخص اسلام کا اقرار کرتا ہو مجھے ان سب کے نام لکھ کر تباؤ پس ہم نے (کوئی) ڈیڑھ ہزار مردوں کے نام لکھے۔

اسی طرح احادیث سے یہ بھی ثابت ہے کہ بعض جنگوں میں غازیان اسلام کے نام بھی لکھے گئے چنانچہ صحیح بخاری میں حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا کہ یا رسول اللہ! میرا نام فلاں فلاں غزوہ میں لکھا گیا ہے لکھا صحیح بخاری کتاب الجہاد باب کتابہ الامام الناس ۱۳۲

اور میری بیوی حج کو جانوالی ہے۔ آپ نے اُسے فرمایا جا! تو اپنی بیوی کے ساتھ ہو کر حج کر۔ اسی طرح صحیح بخاری شریف میں حضرت ابو جحیفہ (صحابی) سے روایت ہے کہ انہوں نے حضرت علی سے سوال کیا کہ آیا آپ کے پاس کچھ ایسے مسائل بھی ہیں جو ہوں تو وحی خدا سے۔ لیکن قرآن مجید میں (بالصریح) موجود نہ ہوں؟ تو آپ نے (جواب میں) فرمایا۔ خدا کی قسم! جو گھٹلی کو پھاڑ کر (اٹکا) نے والا ہے۔ اور سب مخلوق کا پیدا کرنے والا ہے کہ ہمارے پاس (مکتوبی صورت میں تو) صرف قرآن (شریف) ہے۔ ہاں قرآن کا فہم (استنباط) بھی ہے جو خدا نے تعالیٰ (اپنے) کسی مسلم (بندے) کو عطا کر دے۔ اور نیز یہ جو اس صحیفہ میں ہے۔ پھر میں نے (ابو جحیفہ نے) عرض کیا کہ اس صحیفہ میں کیا (لکھا) ہے؟ آپ نے فرمایا (قتل نفس اور قطع اعضاء وغیرہ جرائم میں مظلوم کو) معاوضہ دلانے۔ اور (مسلمان) قیدی کو (دشمن سے) چھڑانے کے احکام (لکھے ہیں) نیز یہ (لکھا ہے) کہ کوئی مسلمان کسی کافر کے بدلے قتل نہ کیا جائے۔

۱۵ حضرت علی نے جو یہ تین امور بیان کئے ان سے صرف اتنے ہی الفاظ مراد نہیں ہیں۔ بلکہ یہ مراد ہے کہ ان تینوں امور کے متعلق مسائل مندرج ہیں۔ ہکذا اقال الحج العلامۃ الامام الشوکانی رحمہ اللہ (نبیل الادطاد) اور ظاہر ہے کہ ان ہر باب میں کثرت سے مسائل آسکتے ہیں۔ چنانچہ کتب حدیث میں ان کے متعلق بہت سی احادیث ہیں۔ حضرت علی نے قرآن مجید کے بعد ان امور ثلاثہ کے سوا کسی دیگر تحریر کا جو انکار کیا اسکی بنا اس بات پر ہے کہ خود انہوں نے ان امور کے سوا اور کچھ نہ لکھا تھا۔ اور بالخصوص ان تین ابواب کے متعلق نوشت رکھنے کی یہ وجہ ہے کہ حضرت علی صحابہ میں سے بڑے پایہ کے قاضی تھے اور خدا تعالیٰ نے آپ کو فصل مقدمات کی خاص قابلیت لیا تھا عطا فرمائی تھی۔ حضرت عمر فاروق ایسے صاحب فہم و تدبیر صحابی آپ کی اس خداداد قابلیت کے خصوصیت سے معترف تھے۔ چنانچہ صحیح بخاری میں آپ کی شان میں آپ کے یہ الفاظ ہیں۔ افضلنا علی۔ یعنی حضرت علی ہمارے جماعت (صحابہ) میں سے بڑے قاضی ہیں۔ (صحیح بخاری کتاب التفسیر باب ما نسخ من آیت)

اصول آریہ - مادہ - روح اور سلسلہ کائنات کی قدرت کا رد - قیمت ۳۱ روپے

حضرت عذرا نے اُس پاک نوشتہ کو نہایت حفاظت سے سنبھال کر رکھا تھا۔ اور نہایت شوق اور محبت سے لوگوں کو اسکی زیارت کراتے تھے۔

ابو جبار کی نسبت حافظ صاحب نے تقریب میں لکھا ہے کہ اُن کا نام عمران بن عثمان تھا۔ اور مخضرم ہیں۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد سعادت مہد میں موجود تھے لیکن ایمان بعد میں لائے۔ اور انہوں نے بہت لمبی عمر پائی۔ چنانچہ ۱۲۰ سال کی عمر میں فوت ہوئے۔

ان دونوں روایتوں سے یقیناً ثابت ہو گیا کہ وہ تحریر دوسری صدی میں ضرور محفوظ تھی۔
(باقی باقی)

مولانا حسین احمد صاحب دیوبندی کا تعصب

فرقہ دیوبندیہ کے عقائد

حضرات ناظرین! ایک رسالہ موسومہ بہ الشہاب الثاقب علی المشرق الکاذب نظر سے گذرا۔ جسکے مؤلف مولانا حسین صاحب مدنی دیوبندی ہیں۔ آپ نے یہ رسالہ فرقہ رضائیہ حنفیہ بریلویہ کے جواب میں لکھا ہے۔ اور فرقہ دیوبندیہ سے یہ الزام اٹھانے کی کوشش کی ہے کہ دیوبندی وہابی نہیں۔ چنانچہ آپ کے الفاظ یہ ہیں

عقائد وہابہ اور ان اکابر کے (یعنی علماء دیوبند کے) معتقدات اور اعمال میں زمین

۱۵ آپ عرب نہیں ہیں۔ بلکہ چند مدت مدینہ طیبہ میں درس حدیث دیتے رہے ہیں۔ (میر سیالکوٹی) ۱۲
۱۶ دیوبندی علماء بہت کوشش کرتے ہیں کہ وہابیت کا داغ دھوئیں لیکن کامیاب نہیں ہوتے۔ کیونکہ وہ اپنی صفائی میں عموماً یہی پیش کرتے ہیں کہ ہم مقلد ہیں غیر مقلد نہیں ہیں حالانکہ وہابیت کی بنیاد ترک تقلید نہیں ہے۔ بلکہ ردِ شرک و بدعت ہے۔ پس جب تک دیوبندی حضرات شرک و بدعت کی رد کرتے ہیں تب تک بریلوی حضرات انکو وہابی ہی کہیں گے۔ (میر سیالکوٹی)

و آسمان بلکہ اس سے زائد کا فرق ہے۔

(دیکھو رسالہ مذکور ص ۱۷)

اور آپ کی مراد فرقہ وہابیت سے موعودین نجد اور اہل

حدیث ہند ہیں۔ چنانچہ آپ کے الفاظ یہ ہیں۔

وہابیت کسی خاص امام کی تقلید کو شرک فی الہیات

جانتے ہیں۔ اور ائمہ اربعہ اور اُن کے مقلدین

کی شان میں الفاظ وہابیتہ استعمال کرتے

ہیں۔ اور اسکی وجہ سے بہت سے مسائل ہیں۔

وہ گروہ اہلسنت والجماعت کے مخالف

ہو گئے۔ چنانچہ غیر مقلدین ہند اسی طائفہ

شنیعہ کے پیر ہیں۔ وہابیت نجد عرب اگرچہ

بوقت اظہار دعوتِ حنبلی ہونے اقرار کرتے

ہیں۔ لیکن عملدرآمد اُن کا ہرگز جملہ مسائل ہیں

امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کے مذہب پر

نہیں ہے۔ بلکہ وہ بھی اپنے فہم کے موافق

جس حدیث کو مخالف فقہ حنبلیہ خیال کرتے

ہیں اسکی وجہ سے فقہ کو چھوڑ دیتے ہیں۔ اُن

کا بھی مثل غیر مقلدین ہند اکابر امت کی شان

میں الفاظ گستاخانہ دہے اور بانہ استعمال کرنا

معمول ہے۔ (دیکھو رسالہ مذکور ص ۱۷)

اس کلام سے مولانا کا تعصب مذہبی اور مذہبی

گوئی ظاہر ہے۔ اولاً تو اہل حدیث کو فرقہ وہابیت کا

پیر و بتانا محض افتراء بہتان ہے۔ دوسرے اہل

حدیث کا اکابر کی شان میں الفاظ گستاخانہ دہے

اور بانہ کے استعمال کرنے کا الزام لگانا لعنت اللہ

علیہ الکاذبین کے مصداق بننا ہے۔ لیکن اہل حدیث

ایسے اشخاص کو اس طرح کہہ سکتے ہیں

۱۷ معلوم نہیں یہ لوگ حضرت شاہ صاحب کو کیا کہیں گے جو حدیث

صحیح غیر منسوخ کے واضح ہو جانے پر بھی ہاسکے خلاف قیاساً متنبلا

کی پیروی کو نفاق حنفی یا حق بتلی کہتے ہیں۔ (حجۃ اللہ عمری

جلد اول ص ۱۵۱ فصل تقلید) میر سیالکوٹی۔

۱۸ بس بڑا قصور تو یہی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے مقابل میں

غیر رسول کے قول کو ترک کر دیتے ہیں۔ جل جلالہ۔ خدا ان مقلدین

کو اپنے رسول کی قدر سمجھائے اور آیت دما ارسلنا من رسول

الا لیطاع باذن اللہ (النساء ۵) کو نفاذ رسالت سمجھائے

۱۹ میر سیالکوٹی

ماشخ درختیم پراز میوہ تو حید

ہر راہ گذرے سنگ زند عارنداریم

پس مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم اس گروہ دیوبندیہ

کے سرگروہ مولانا مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی مرحوم

کا فیصلہ بابت عقائد نجدیہ ناظرین کے سامنے پیش

کریں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

”محمد بن عبد الوہاب کے مقتدیوں کو وہابی کہتے

ہیں۔ اُن کے عقائد عمدہ تھے اور مذہب اُنکا

حنبلتھی تھا۔ البتہ ان کے مزاج میں شدت تھی

مگر وہ اور اُن کے مقتدی اچھے ہیں۔“

فتاویٰ رشیدیہ حصہ اول ص ۱۷

اب خود ناظرین فیصلہ کر سکتے ہیں کہ مولانا مرحوم سچے

ہیں یا مولانا کے مرید حسین احمد صاحب صادق البیان

ہیں۔ سچ ہے سے

چوں خدا خواہد کہ پردہ کس درد

میلش اندر طغنے پا کاں برد

پس اب بعد اس تمہید ضروری کے خیال کیا گیا

کہ اس فرقہ دیوبندیہ حنفیہ کے عقائد پر بھی کچھ روشنی

ڈالی جائے تاکہ وہ لوگ جو غلطی سے اس فرقہ سے

حسن ظن رکھتے ہیں اور اس فرقہ کو توحید پرست

اور دور از بدعت سمجھے ہوئے ہیں وہ اس دیوبندی

گروہ کی دو طرفہ حرکت کو سمجھ کر اپنی غلط فہمی دور کر سکیں

اور ان کا سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اندرونی دشمن ہونا

اُن پر آشکارا ہو جاوے۔ جو ضرر و نقصان دین محمدی

کو اس گروہ کی تقلید پرستی و تعصب مذہبی سے پہنچ رہا ہے

وہ جماعت بریلویہ سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہے۔ جن لوگوں

کو ان کی تالیفات پر نظر ہے وہ اس حقیقت سے کبھی

انکار نہیں کر سکتے۔ اب مختصر اچند عقائد دیوبندیہ عرض

کرتا ہوں۔

عقیدہ نمبر ۱ | ادرارح مشائخ سے وقت حاجت

استغاثا طلب کرنا درست ہے۔ کیونکہ روح شیخ

کامل کی اپنے مرید کی حاجت کو قلب مرید بر باذن اللہ

اسکی حاجت کو القا کرتی ہے۔ بشرطیکہ مرید کوشخ

سے رلپ تام ہو۔ چنانچہ مولانا رشید احمد صاحب

۱۵ جہتیں مختلف ہیں (میر سیالکوٹی)

۱۶ میر سیالکوٹی

شکوہ دوست

ناظرین اہل حدیث سے یہ امر پوشیدہ نہ ہوگا کہ عاجز نے کبھی اپنے ناچیز قلم سے گرسے ہوئے الفاظ کسی کی نسبت نہیں لکھے۔ آج اپنے ایک دوست کا شکوہ لیکر حاضر ہوتا ہوں۔ لیکن معمول کے خلاف یہ کیوں؟ آخر ان ہوں دل رکھتا ہوں پھر کیونکر ممکن ہے کہ آگ لگے اور دھواں نہ ہو۔

آج میرے سامنے جنوری و فروری کا صوفی موجود ہے۔ اُسکے مطالعہ سے گونہ حظ اٹھاتا ہوں جہاں قابل مضمون نگاروں کے علمی مضامین کی چاشنیاں موجود ہیں وہاں اُسکے صفحہ ۲۷ پر ایک بزرگ دوست کی گکاریاں بھی مرقوم ہیں۔ دوست کے اوصاف حمیدہ کو یہ صفحہ زائل کئے دیتا ہے پس یہی قلق ہے اور تو کچھ نہیں۔ بطرح طاؤس کی تمام خوبصورتی پیروں پر سنجکر زائل ہو جاتی ہے یہی حالت میرے بزرگ دوست کی نظر آتی ہے۔ اللہ پوشیدہ فرمائے۔ صوفی کے صفحہ ۲۷ پر یہ سرخی مرقوم ہے۔

گستاخ و ہالی کو عذاب
غیبی طمانچہ
دہلی کا نیا واقعہ

یہ سرخی قائم کردہ جناب خواجہ حسن نظامی صاحب کی ہے۔ آپ تحریر فرماتے ہیں کہ۔
”آٹھ دسمبر کو دن کے چار بجے قحطوری کی مسجد میں ایک عظیم الشان جلسہ تھا جس میں اخبار نیاست کے اڈیٹر صاحب بھی تقریر کر رہے تھے جلسہ میں ہر عقیدہ کے مسلمان بکثرت موجود تھے۔ میرے رفیق بھی شریک جلسہ تھے ان کا چشم دید بیان ہے کہ ایک دہالی نوجوان نے جلسہ عام میں کہا کہ وہ حضرت اذہب اللہ کے مزار کو پلید سمجھتا ہے۔ اور جس مقام پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش ہوئی تھی۔ اُسکو بھی پلید اور ناپاک سمجھتا ہے اور مسجد ابو قیس کو بھی ناپاک سمجھتا ہے۔ الخ

کہلا نازیباً ہے۔
تمبھرا استوی علی العرش وغیرہ
صفات باری تعالیٰ میں مثل معتزلہ جہمیہ کے تاویلات کو جائز بتاتے ہیں۔ اور ندائے یا رسول اللہ کو بعض صورتوں میں جائز کہتے ہیں۔ جیسے لوگ بوقت مصیبت و تکلیف ماں اور باپ کو پکارتے ہیں ایسے ہی اگر کوئی لفظ یا رسول اللہ پکارے تو بلا شک جائز ہے۔ یا اگر غلبہ محبت اور اس عقیدہ سے کہے کہ اللہ تعالیٰ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک اپنے فضل و کرم سے ہماری نداء کو پہنچا دیگا۔ تو اس میں کوئی حرج نہیں۔

(دیکھو رسالہ مذکور صفحہ ۲۷)

یہ عقیدہ سلف امت میں ہرگز نہ تھا۔ بلکہ امام ابوحنیفہؒ بھی خدا کو عرض پر تسلیم کرتے تھے۔ اور جو خدا کو زین پر بلاتا تھا اسکو کافر کہتے تھے۔ اور صفات الہیہ کو بلاتا ویل تعطیل تسلیم کرتے تھے۔ اور وظیفہ یا رسول اللہ کو کسی صورت میں تو شرک ہے اور کسی میں بدعت ہے۔ نتیجہ سنت کو ایسے الفاظ سے بھی پھینا ضروری ہے جن میں شرک و شرک و بدعت ہو۔

دیگر یہ کہ جو لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حاضر و ناظر سمجھ کر ندا کرتے ہیں اود آپ کو حاجت روا و مشکل کشا سمجھتے ہیں ان کے ساتھ تشابہ لازم آتا ہے۔ اسلئے حق تعالیٰ نے لفظ داعنا بولنے سے منع فرمایا۔ اور النظا نا کا لفظ عرض کرنا ارشاد فرمایا۔

رکتبہ ابو محمد عبد الجبار مدرس مدرسہ حمید یہ
عربیہ دہلی صدر بازار

المحدث کا مذہب

المحدث کے مسئلہ مسائل کا مدلل بیان اور دیگر فرقوں کے مسائل متفرق عقیدہ کی نظر قیمت ۸ (سجود و قرآن المحدث المشرق)

نگو ہی مرحوم اپنے رسالہ امداد السلوک کے صفحہ ۱۰ میں فرماتے ہیں۔

”دہم مرید یقین دانہ کہ روح شیخ مقید بیک مکان نیست پس ہر جا کہ مرید باشد قریب یا بعید اگرچہ از شخص شیخ دور است اما روحانیت او دور نیست چوں اس امر محکم دانہ و بروقت شیخ را بیاد دارد در بط قلب پیدا آید و ہر دم مستفید بود و چوں مرید داخل واقع محتاج بشیخ بود شیخ را بقلب حاضر آورده بلسان حال سوال کند البتہ روح شیخ باذن اللہ تعالیٰ اور القاد خواہد کرد مگر بط نام شرط است۔ الخ

یہ عبارت صریح ہے کہ ان کے نزدیک بزرگوں سے فیضان روحی ہوتا ہے۔ پس بریلویوں اور دیوبندیوں اموات سے فیض حاصل کرنے میں کوئی فرق نہیں۔ فاعتبروا یا اولی الابصار۔

تمبھرا ہمارے اکابر حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے جملہ مسائل اصولیہ و فروعیہ میں مقلد ہیں۔ ائمہ اربعہ میں سے ایک شخص کی تقلید کو واجب کہتے ہیں۔ بلکہ مولانا گنگوہی رحمۃ اللہ کا ایک رسالہ فقط و جوہر تقلید شخصی میں چھپا ہوا ہے۔ (دیکھو رسالہ مذکور صفحہ ۱)

ناظرین! اس تقلید شخصی کا وجوب تو رہا درکنار آج تک کسی مقلد نے استجاب بھی ثابت نہیں کیا۔ یہ تقلید پرستی کا اعتقاد محض حسن ظن پر موقوف ہے۔ اور جتنے انبیاء و نبیا میں آئے سب ہی نے اس تقلید کی تردید کی ہے۔ بلکہ میرا تو دعویٰ ہے کہ دنیا میں کوئی شخص بھی کسی ایک شخص کا مقلد نہیں ہے۔ اس لئے صاحبین نے بھی جملہ مسائل میں امام صاحب کی تقلید نہیں کی۔ چنانچہ صاحبین نے بقول مولانا مولوی عبدالحی صاحب مرحوم لکنوی دو تہائی مذہب کا خلاف کیا۔ کیا کوئی حنفی شخص بدیع غلبیری کی تمام جزئیات پر عمل کر کے تقلید کا ثبوت دے سکتا ہے؟ دیدہ باید۔ در نہ آپ کو غیر مقلد

ہمارا بچتہ خیال ہے کہ یہ شخص یقیناً آپ کا مرید ہوگا اسلئے کہ شاگرد اُستاد کا نمونہ ہو کر تا ہے آپ نے اپنے سفر نامہ میں یہ لکھا تھا کہ معادیہ کی قبر پر کتنے پیشاب کرتے تھے اور واقعی وہ اسی قابل ہے۔ اب ذرہ مواژ فرمائیے کہ دونوں ہم پلہ ہیں یا نہیں؟ کیا آپ اپنی تحریر سے گریز فرما سکتے ہیں؟ آسمان زمین مل جائیں لیکن ایک دہلی کی زبان سے ہم قسمیہ تحریر کرتے ہیں کہ یہ کلمات ہرگز سرزد نہ ہونگے۔ درخت اپنے پھل سے بچا پانا جاتا ہے۔ عامل حدیث کبھی اس کا مرتکب نہیں ہو سکتا یہ تو حضرات تفضیلیہ و شیعہ غالبہ وغیرہ کے نمونے ہیں۔ جناب اڈیٹر صاحب سیاست کا تو کیا خاکہ اُڑاؤں؟ اس خانہ تمام آفتاب السنن کا مضمون ہو آپ کے علمی مشاغل سے اور معلومات سے ہم بخوبی واقف ہیں۔ آگے چلئے۔

”نوجوان دہلی کے یہ فقرہ سُکر تقریر کر نیوالے اڈیٹر صاحب اور تمام حاضرین لاجول اور استغفر اللہ بڑھنے لگے۔“

دُندوں سے خبر تو نہ لی ہوگی۔ لینے مگر خواجہ صاحب کا خون وامنگیر ہوا ہوگا۔ کوئی بچتہ مرید ہوگا۔ اور پھر ممکن ہے جذبہ کی حالت میں کہا ہو تو مواخذہ بھی نہیں ہو سکتا۔ پس سیدھی بات یہی ہے۔ ورنہ صاحب آپ کے مریدین اور ایسے کلمات سرزد ہونے پر لٹھ سے سر پھینول نہ کر لیں۔ تعجب ہے گھر کا معاملہ ٹھیرا مجبوری تھی۔ آگے چلئے۔ پھر آپ لکھتے ہیں ”اُسوقت ایک اللہ کے بند سے کی زبان سے نکلا۔ ایسے گستاخ بر آسمان کا عذاب کیوں نازل نہیں ہوتا۔ یہ کہنا تھا کہ گستاخ دہلی بیتاب ہو کر خود بخود تڑپنے لگا۔ اسکی بقراری کی یہ بات تھی جیسے مرغ کو ذبح کر کے اُدیلتا ہے۔ اور اسکی لاش پھڑکا کرتی ہے۔ یہاں تک کہ تڑپتے تڑپتے وہ شخص بیہوش ہو گیا۔ الخ

کر مفرامے من! بیہوش نہیں ہو گیا بلکہ حال آگیا اور اُس وجہ میں دیر تک بیہوش پڑا رہا ہوگا۔ اب تو یقین آیا کہ آپ کے مریدوں سے کوئی ہوگا۔ جو دہلی سے یہ آپ کی اُردو دانی کا بین ہو چکا ہے۔ ۱۲ منہ

شاہد آپ نے سیکڑوں بتلائے ہیں۔ ایک کو تو پیش فرمائیے۔ ضرور ہونگے۔ مگر کس بات کے اسکے کہ جناب خواجہ صاحب کے مرید نے یہ بے ادبی کی۔ اور پھر حال کے طفیل سے پٹنے سے بچے۔ آگے چلکر خواجہ صاحب نصیحت کرتے ہیں کہ خدا سب کو گستاخی کے کلمات سے محفوظ رکھے۔ پھر خواجہ صاحب سب سے نیچے یہ بھی لکھتے ہیں کہ ”میرا خیال ہے کہ سب دہلی ایسے گستاخ نہیں ہوتے۔“

اجی حضور والا! سب کیا معنی ایک بھی انشاء اللہ گستاخ نہیں ہوتا۔ یہ تو آپ ہی حضرات کا حصہ ہے۔ مبارک رسبہ۔ ۶ جنوری کو تھمازی میں ایک شخص کے سوالات پر آپ نے کتنی ہمتیں اہلحدیث پر دکھی تھیں یہاں تک کہ خدا کے جھوٹ بولنے کو بھی اہل حدیث کے جان بڑھنے کا فتوے صادر فرما رہے تھے۔ جس پر مجبوراً مجھے آپ سے مکالمہ کرنا پڑا۔

پس خواجہ صاحب! خدا شاہد ہے آپ سے جو قلبی محبت مجھ کو ہے۔ لیکن بسا اوقات آپ کی زیادتیاں رکنی نہیں دیتیں۔ کہنے دیتی نہیں کچھ منہ سے محبت تیری لب پر رہ جاتی ہے آگے شکایت تیری (آپ کا ناچیز دوست ظہیر احمد جھلاننگ اپر بول رہا)

بیداری بہار

اخبار اہلحدیث ۱۲ فروری ۱۹۲۶ء میں تنظیم تربیت کے متعلق مولوی ابوالحسن محمد حبیب الرحمن صاحب کا مراسلہ شائع ہوا ہے مجھ کو دیکھ کر خوشی ہوئی کہ اہل حدیثان تربیت لے اس کی اہمیت کو سمجھا اور ۶، ۷ شعبان کے جلسہ میں بغرض فلاح و بہبودی قوم اور تبلیغ و اشاعت اسلام صوبہ بہار کی تنظیم کا انتظام کر لیا۔ اور مولانا سید احمد حبیب صاحب خلف الصدق حضرت شاہ عین الحق صاحب کو اپنا سردار بنا کر کل صوبہ کی تنظیم کا انتظام کر لیا۔ سید احمد حبیب صاحب

نوجوان صالح ندوہ کے تعلیم یافتہ اہل حدیث ہیں۔ اس عمر میں ایک سمجھدار دماغ اور صلح کل طبیعت کے ساتھ ہمت اور استقلال جیسی صفات سے آراستہ ہیں۔ ہم اہل حدیثان صوبہ بہار کو اس انتخاب پر مبارک باد پیش کرتے ہیں۔ اور ان کے سردار کے لئے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو اس اہم ذمہ داری کا اہل بنا لے اور توفیق دے کہ قوم کی صحیح رہبری کر سکیں۔

میں اس موقع پر خود مظفر پور میں تھا جہاں معلوم ہوا کہ اہل حدیث کی تعداد کم ہوتی جا رہی ہے۔ لہذا اس تنظیم کی اشد ضرورت تھی۔ اللہ تعالیٰ راست لائے۔

اس جلسہ میں ایک اور کارآمد تحریک پیش ہوئی اور با اتفاق رائے پاس ہوئی جس کا ذکر کرنا ضروری ہے اور وہ یہ تھی کہ مسلمانوں کے حقوق کی نگرانی اور حفاظت کے لئے ایک بین الفرق اسلامی کمیٹی قائم کی جائے۔ یہ تجویز رزد لیوشن کی صورت میں پیش ہوئی جس کی تائید سید محمد مجتبیٰ صاحب وکیل مظفر پور نے کی۔ آپ حنفی المذہب ہیں۔ اور جلسہ میں کثرت سے حضرات اضااف شریک تھے۔ سب نے اس کو منظور کیا۔ اور ہم کو امید ہے کہ انتخاب ممبران و کارکنان ہو کر کام شروع ہو گیا ہوگا۔ کاش دیگر مقامات کے اہل حدیث بھی اس اہم اور ضروری کام کی طرف عملی قدم بڑھائیں۔ اور کام کرنے کیلئے کمر ہمت باندھیں تو آج حالت بدلتی ہے۔ والسلام۔

(محمد عبد الغفار انجیر سہری از دہلی)

حیات طیبہ

حضرت مولانا اسمعیل شہید دہلوی کی مفصل سوانح عمری۔ قیمت ۱۰/-
(مختصر اہلحدیث ام لئتر سے طلب کریں)

مذکرۃ علمیہ

بابت

نزول القرآن علی سبعة احرف

جناب اڈیٹر صاحب! السلام علیکم - میرے ایک علم دوست بزرگ ایک مسئلہ کے متعلق اپنا اطمینان کرنا چاہتے ہیں۔ لہذا براہ عنایت ذیل کا استفسار اپنے اخبار گرامی میں شائع فرما کر مشکور فرمائیں۔

”نزول القرآن علی سبعة احرف“ کی روایت اتنے صحابہ اور تابعین سے مروی ہے کہ قریشیوں کے درجہ کو پہنچی ہوئی ہے۔ اور ہر ایک حرف پر پڑنا کافی بتایا گیا ہے۔

لیکن اس میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف کو سات حرفوں پر نازل کیا ہے اور ساتوں میں سے ہر ایک کافی ہے۔ تو جو وقت کا تباہ دجی قرآن شریف نازل ہوتے وقت یا بعد میں لکھتے تھے۔ ان سے یہ کہی نہیں کہا گیا کہ سات طرح پر لکھو۔

اس کے بعد جب حضرت ابو بکر صدیق کے زمانہ میں حضرت عمر کی تحریک سے قرآن شریف جمع کیا گیا ہے اور زیر نظرارت زید ابن ثابت جمع کیا گیا تھا اس وقت زفانغ - لحاف - اکتاف - عسب - صدو الرجال سے جمع کیا گیا تھا نہ کسی تحریر میں کوئی نشان سبب احرف کا پایا اور نہ ان لوگوں میں اختلاف کا سراغ ملا جن کے صدور سے قرآن شریف لیا گیا تھا۔

اس کے بعد خذیفہ نے جب لوگوں کے قرآن پڑھنے میں اختلاف پایا اور حضرت عثمان سے درخواست کی کہ قبل اسکے کہ لوگ اہل کتاب کی طرح اپنی کتاب میں اختلاف کرنے لگیں ان کا واجبی انتظام کر دینا چاہئے اس درخواست پر حضرت عثمان خلیفہ ثالث نے حضرت حفصہ سے وہ مصاحف تنگوائے جو خلیفہ اول نے جمع کر کے ان کے پاس بجاو ادے تھے۔ اور زید ابن ثابت اور دوسرے قراء کو حکم دیا کہ نقلیں کر کے دیں۔ اور اگر کسی لفظ پر اختلاف ہو تو قریش کی زبان کا لفظ لکھیں

کیونکہ قرآن شریف قریش کی زبان میں اُتر ہے۔ قرآن شریف کے پہلی دفعہ جمع کرنے - اور دوسری دفعہ نقول کرنے میں بہت بڑی جماعت چیدہ اصحاب کی جو قرآن کے معاملہ میں مستند تھے شامل تھی۔ اور ان میں سے کسی ایک نے بھی قرآن کے سات حرفوں پر اُترنے کا اشارہ تک نہ کیا۔ اور حضرت عثمان کا یہ فرمانا کہ اختلاف کے وقت قریش کی زبان کو مقدم رکھیں۔ کیونکہ قرآن قریش کی زبان میں اُتر ہے۔

ان واقعات سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ قرآن شریف کا سات حرفوں پر اُترنا اور ہر ایک حرف پر پڑنا کافی ہونا اور ہر ایک اللہ کی طرف سے نازل ہونا یہ ایسی باتیں تھیں کہ ان سے حضرت ابو بکر اور وہ تمام قراء جو قرآن کے جمع کرنے میں شامل تھے ناواقف تھے۔ ورنہ ممکن نہیں کہ ایسی ضروری اور بین امر کو قرآن جمع کرنے کے موقع پر دانستہ مخفی رکھتے۔ اور چونکہ سات حرفوں والی روایتوں میں حضرت عمر وغیرہ کے نام ہیں اور اس وقت ان میں کسی نے اس ضروری امر کی رعایت نہ کی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سات حرفوں والی روایت صحیح نہیں ہے۔

مولوی وحید الزمان نے اپنی حدیث کی لغات میں حرف کے لفظ میں یہ بحث لکھی ہے۔ اور پھر ایک روایت نقل کی ہے جس میں رسول کریم نے اس سات حرفوں والی روایت کا انکار کیا ہے بلکہ

”کذب اعداء اللہ لکن القرآن نزل علی حرف واحد“ کہہ کر سخت وعید فرمایا۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے اتقان فی علوم القرآن میں اس مسئلہ پر مفصل بحث کی ہے اور اس بات کا اقرار کیا ہے کہ یہ حدیث ان شکل احادیث میں سے ہے جن کے معنی سمجھ میں نہیں آتے۔ اور لکھا ہے کہ لوگوں نے اسکے کوئی چالیس معنی لکھے ہیں۔ ان میں سے بعض علامہ مدوح نے اتقان میں نقل کئے ہیں۔ مگر اقرار کیا کہ ان میں سے کوئی معنی اطمینان بخش نہیں ہیں۔

اور اس سے زیادہ تعجب کی بات یہ ہے کہ حضرت عثمان کا قصہ لکھا ہے جس میں انہیں قرآن کے سات حرفوں پر نازل ہونے کی پوری شہادت ملگئی اور خود ان شہادتوں کی تصدیق کی۔ اور قرآن شریف کی نقول کرانے میں صرف ایک حرف پر یعنی قریش کی زبان پر نقل کرنے کا حکم دیا۔ اور پھر مختلف نسخوں کے جلا دینے کا حکم دیا۔

یہ تمام امور ایک سخت مشکل ظاہر کرتے ہیں کہ جو حدیث اکیس صحابہ سے روایت ہوتی ہے اس کے معنی آج تک کوئی نہ سمجھا۔ اور چونکہ اس حدیث کے الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ سات حرفوں پر قرآن کا نازل ہونا امت کی سہولت کیلئے خدا کی طرف سے اور رسول کریم کی درخواست پر ہوا ہے۔ اور سات حرفوں کے اختلاف ایسے تھے کہ ایک حرف پر پڑھنے والا دوسرے حرف پر پڑھنے والے کا انکار کرتا اور سمجھتا تھا کہ یہ عبارت غلط ہے۔ صرف رسول کریم کے فرمانے پر فریقین کا اطمینان ہوتا تھا۔ لیکن اس طرح کی عبارتوں کا اختلاف جو رسول کریم کی بار بار التجا سے اللہ تعالیٰ نے منظور فرمایا تھا اور امت کی سہولت اس سے مقصود تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس بات کو ہر سہ خلفاء اور تمام قراء نے جو قرآن کے جمع اور نقل کرنے میں شامل تھے بالکل بھلا دیا تھا۔ یا دانستہ چھپایا۔ اور سات طرح کے نزول میں سے صرف ایک طرح کا نزول ترجیح بلا مرجح کے عمل سے حکماً اور قطعاً شائع کر دیا۔

یہ ایک تمنا ہے۔ دو میں سے ایک بات تسلیم کرنا لازمی ہے۔ یا تو سات حرف والی روایت غلط ہے۔ یا تمام خلفاء راشدین نے اس دینی اور ضروری مسئلہ کی خلاف ورزی کی (معاذ اللہ) بہر کیف علماء دین متین سے درخواست ہے کہ اسکا شافی جواب شائع فرما کر عند اللہ ماجور اور غداً الناس مشکور ہوں۔

(سید عبد المجید از کپور تھلہ)
میرزا الکوٹی: حضرات علماء اپنی اپنی تحقیق ارسال فرمائیں۔ خصوصاً مولوی عبداللہ صاحب مقیم روپڑ اس معرہ کو حل کریں۔

ع

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب مبعوث ہوئے تو آپ نے نہ کوئی مکتب جاری کیا نہ مدرسہ کھولا نہ کالج کا افتتاح فرمایا نہ کسی جامع یا یونیورسٹی کی بنیاد ڈالی تاہم زمانہ تکالیف و مصائب، ہجرت اور جنگ میں بسر ہوا۔ تاہم جو وقت آپ فتح مکہ پر شہر مکہ میں داخل ہوئے تو آپ کے ہمراہ دس ہزار پاک نفوس تھے جو اسلام سے پہلے عموماً بے پڑھے تھے۔ زمانہ بعثت سے فتح مکہ تک کے قلیل عرصہ میں یہ جماعت کس طرح تیار ہو گئی کہ جس کے ہر فرد کے آگے آج بڑے سے بڑے عالم کا سر تسلیم خم ہوتا ہے؟ یہ ایک سوال ہے جو قابل غور و تامل ہے۔

حضرت علیؑ نے عالم کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے کہ العالم من علم و عمل بما علم... عالم وہی ہے کہ جس بات کو جان لے اس پر عمل کرنے لگے۔

امام بخاریؒ سے دریافت کیا گیا کہ آپ کو اس قدر احادیث کس طرح یاد ہو گئیں؟ جواب دیا کہ جو حدیث مجھ کو ملی اس پر عمل کیا یاد ہو گئی۔ معلوم ہوا کہ علم عمل کی چیز ہے۔ یہ عمل کرنے سے حاصل ہوتا ہے نہ کہ صرف کتابیں پڑھ لینے سے۔ صحابہ کرام کی علمیت و فضیلت کا یہی راز ہے۔

آج ہر شہر میں ہزار ہا مدارس موجود ہیں جن میں تمام کتب احادیث، اصول و فقہ و تفاسیر، معقول و غیرہ کا درس دیا جاتا ہے۔ فرداً فرداً صحابہ کبار کو اتنی احادیث کا علم تھا جتنا آج کل ایک ایک مولوی کو ہے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ اندھیرا چھا رہا ہے۔ قوم گرداب ہلاکت کے دن بدن قریب ہوتی جاتی ہے۔ ہر سال ہزاروں طلباء مولوی بن کر نکلتے ہیں مگر تبلیغ کہیں نظر نہیں آتی۔ انجمنوں اور کانفرنسوں وغیرہ کو مبلغ اور کارکن نہیں ملتے۔ ہر شہر کے عام مسلمانوں کی حالت دیکھو تو نہ صورت سے مسلمان معلوم ہوں نہ سیرت سے۔ جہالت روز افزوں ہے۔ تو کیا میں یہ پوچھ سکتا ہوں کہ ان مدارس سے اور اس تعلیم سے کیا فائدہ ہے؟ اور ہر سال طلباء مولوی بن کر کیا کرتے ہیں؟ کہاں جاتے ہیں؟ اور علم کی روشنی جلوہ گر کیوں نہیں ہوتی؟

جہاں تک کتب کے ذریعہ سے ذریعہ سے مجھ کو معلوم ہوا وہ یہ ہے کہ زمانہ سلف میں عمل پر زور تھا۔ جو بتایا جاتا تھا سو عمل کیلئے تھا۔ اساتذہ خود اسکی نگرانی کرتے تھے۔ لیکن آج واقعات یہ ہیں کہ عالم بنانے کیلئے صرف کتب کا پڑھنا دینا کافی ہے۔ تمام مدارس کا یہی حال ہے کیا اسکو علم کہتے ہیں۔ یہی اسلام ہے۔

پہلے زمانہ میں طلباء، اساتذہ سے احادیث سنتے تھے ان کو لکھ لیتے تھے۔ ان پر عمل کرتے تھے۔ استاد خود عمل کر کے بتاتے تھے۔ آج کتب چھپی ہوئی موجود ہیں، طلباء پڑھتے ہیں، استاد ان کی قرأت کو سنتے جاتے ہیں، صرف لفظ کے تلفظ پر نظر ہے، اگر معنی پوچھے تو بتا دے، ورنہ چلو آگے۔ عمل سے نہ واسطہ ہے نہ تعلق۔ لہذا اگر میں کہوں کہ قرآن و احادیث کے الفاظ کے عالم بنتے نہ کہ خود قرآن و احادیث کے تو بیجا نہ ہوگا۔

میں نے ایک مرتبہ کہیں دیکھا تھا کہ المحدث کانفرنس نے یا کانفرنس کے کسی رکن نے کتب احادیث نامزدہ کے حفظ کرنے والے کے لئے انعامات مقرر کئے تھے۔ نگاہ ڈھونڈتی تھی کہ کہیں احادیث پر عمل کرنے والے کیلئے بھی کوئی انعام ہے تو کہیں نہ ملا۔ غالباً اللہ پر چھوڑ دیا ہوگا۔ مادیت ہمیشہ مادیت ہی تک محدود رہیگی آگے نہیں بڑھ سکتی۔

حقیقت یہ ہے کہ جس چیز کو آج علم سمجھا جا رہا ہے وہ علم نہیں بلکہ ایک فن ہے۔ کسی زبان کا سیکھ لینا کہ اسکو بول سکیں یا پڑھ سکیں یا لکھ سکیں کوئی علم نہیں ہے۔ علم وہ ہے جو انسان کو مشاہدات، تدبیر، غور و تامل اور عمل سے حاصل ہوتا ہے۔ یہ قلب میں ایک روشنی پیدا کرتا ہے اور ہاتھ پاؤں میں عمل کی قوت پیدا کرتا ہے۔ بھلائی برائی میں نہ صرف تمیز سکھاتا ہے بلکہ بھلائی کے اختیار کرنے اور برائی سے بچنے کی طاقت پیدا کر دیتا ہے۔ اسی علم کیلئے حکم ہوا کہ قل رب زدنی علماً۔ اسی کو محلے ہڈی سن رہے تھے فرمایا گیا یہی ہے جو قلب کو روشن، دماغ کو کارآمد اور ہاتھ پاؤں، آنکھ، کان، ناک وغیرہ کو قابل کام بنا دیتا ہے بصیرت اور بصارت دونوں عطا فرماتا ہے۔ لوگوں

میں محبوب، اقوام میں باعزت کرنا ہے اور بندہ کو اپنے مالک سے ملنا دینا ہے۔ یہی روح ہے، یہی زندگی ہے، یہی حیات ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی شفقت اور مہربانی ہی کہ اس کے حصول کیلئے اپنی کتاب قرآن کریم ہمارے لئے نازل فرمائی۔ اور اپنا رسول صلعم ہم میں مبعوث فرمایا۔ جس نے قرآن و احادیث پر پوری طرح عمل کیا اسکو یہ نعمت دستیاب ہو گئی۔ کما قال اللہ تعالیٰ۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ
یہی روحانی اور جسمانی شفا اور تندرستی ہے۔ خدا برد یا ادلی الابصار۔

اگر آپ کی سمجھ میں یہ بات آتی ہے تو اپنے مدارس کو اس سانچے میں ڈھالئے۔ خدا را کہی تو تھوڑی سی توجہ ذرہ سا تدبیر کیا کھجے کہ مدین گذر گئیں بحالت مجموعی ان مدارس سے مسلمانوں کو، ہند کو اور دنیا کو کیا فائدہ پہنچا۔ اگر آپ کے نزدیک فائدہ پہنچا تو فہو المراد۔ ورنہ ان کی اصلاح کیجئے ان کو کارآمد بنائیے تاکہ کم سے کم ان کے طالب علم فارغ ہو کر مسلمانوں کی حالت سنوارنے کی قو قابل ہو جائیں۔ زینت محراب و منبر سے کچھ تو آگے چل سکیں۔ خالی غولی رونے اور قوم کی شکایت سر دہری سے تو آج تک نہ کچھ نتیجہ نکلا اور نہ آگے نکلے۔

حضرات! قرآن و احادیث عمل کیلئے ہیں نہ صرف پڑھنے کیلئے۔ اگر علم کا شوق ہے تو ان پر عمل کیجئے اور کرائیے۔ اس طریقہ ہے کہ مولوی صاحبان سے احکام خدا و رسول صلعم سنئے اور ان پر عمل کرتے جائیے۔ انشاء اللہ آپ علم کی روشنی بہت جلد اپنے اندر پائینگے۔ خواہ عربی زبان میں ایک حدیث کے الفاظ بھی آپ کو یاد نہ ہوں۔ اور اسلئے کہ عام خواہشمند مسلمان مستفید ہو سکیں ہفتہ وار یا مہینہ میں تین یا دو بار اپنے اپنے محلہ میں اس درس کو قائم فرمائیے۔ وعظ کی صورت نہ ہو صرف درس قرآن و حدیث ہو۔ یعنی احکام کے معنی ہوں اور ان پر عمل کرنے کا طریق۔ ہفتہ میں ایک بار یا مہینہ میں دو یا تین بار صرف پاؤں گھنٹہ یا آدھ گھنٹہ اس کام کیلئے آپ نہیں دیکھتے احکام سنتے جائیے، نوٹ کرتے جائیے اور عامل ہوتے جائیے۔ کام کرنے سے کام ہوا کرتا ہے ہمارا کام سمجھانا ہے یاد دہانی اب آگے چاہئے تم مانو نہ مانو (محمد عبد الغفار الخیر عفی عنہ۔ دہلی)

رحمۃ العالمین - سرمد کائنات کی سوانح عمری - از قاضی محمد یحیٰ بن منصور پوری۔ قیمت جلد اول پانچ روپے (پنج روپے)

(قادیانی مشن)

ترید حکیم نور الدین صاحب قادیانی
جناب مرزا غلام احمد صاحب کی زبانی

مولوی نور الدین صاحب کا اعتقاد (۱)

اخبار الفضل جلد ۱۱ نمبر مورخہ ۵ فروری ۱۹۲۶ء صفحہ ۵ کے کالم نمبر ۳ میں جناب مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کے الفاظ یوں درج ہیں۔

”حضرت خلیفہ اول کا یہ اعتقاد تھا کہ نبی قتل نہیں ہو سکتا۔ مگر ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ نبی قتل ہو سکتا ہے اور خود حضرت مسیح موعود نے بھی لکھا ہے کہ حضرت یحییٰ قتل کئے گئے۔ گو یہ بات کہی جاتی ہے کہ وہ الزامی طور پر لکھا ہے۔ مگر یہاں الزام کی کوئی بات نہیں۔“

(۲) تفسیر القرآن پارہ اول (مطبوعہ ۱۹۱۸ء انوار احمدہ پریس قادیان) میں لکھا ہے۔

(الف) ”و یقتلون النبیین بغیر الحق ذالک بما عصوا و کافوا یعتدون اور نبیوں کے ناحق قتل کرنے کے منصوبے کرتے ہیں۔ ایسی جراتیں ان میں پیدا ہوئی تھیں کہ انہوں نے نافرمانی اختیار کی اور خدا کی حدوں سے نکل گئے۔“

یقتلون النبیین سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قتل کے ارادے اور منصوبے ہیں اسلئے اسکو مضارع کے صیغے سے بیان کیا گیا ہے۔ ورنہ یہ قرآن شریف سے ثابت نہیں ہوتا کہ کوئی نبی قتل کیا گیا ہو۔ (صفحہ ۹)

رب، کوئی نبی قتل نہیں کیا گیا۔ اسلئے فریقا کذبم و فریقا یقتلون میں یقتلون مضارع کا صیغہ ہے۔ یعنی تکذیب تو ماضی میں ہو چکی اور اب قتل کا ارادہ کرتے ہو۔ یعنی ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قتل کا منصوبہ۔“ (صفحہ ۱۱)

اقول ۱۔ اخبار المحدث مورخہ ۹ جنوری ۱۹۲۵ء کے

صفحہ ۳ و ۴ و ۵ پر قتل انبیاء علیہم السلام کو قرآن کریم۔ حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم۔ قول صحابی۔ اسلامی نغمہ اور تاریخوں سے ثابت کیا گیا تھا۔ اب اس جگہ صرف جناب مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی چودہ تحریروں سے اس امر کو ثابت کیا جاتا ہے۔

تحریر نمبر ۱ کتاب براہین احمدیہ (مطبوعہ ۱۹۰۶ء بدر پریس لاہور) کے صفحہ ۲۲۵۔ اور تفسیر خزینۃ العرفان جلد سوم کے صفحہ ۳۹۶ پر ہے۔

”و یقتلون الانبیاء بغیر حق ذالک بما عصوا و کافوا یعتدون۔ اور خدا کے نبیوں کو ناحق قتل کرتے رہے ہیں۔ یہ اسلئے کہ وہ معصیت اور نافرمانی میں حد سے زیادہ بڑھ گئے۔“

تحریر نمبر ۲ کتاب ازالہ اولیام۔ حصہ اول (مطبوعہ ۱۹۰۸ء ریاضی ہند پریس امرتسر) کے صفحہ ۱۶ پر ہے۔ ”حضرت یحییٰ نے بھی یہودیوں کے فقیہوں اور بزرگوں کو سانپوں کے بچے کہہ کر ان کی شرارتوں اور کارسازوں سے اپنا سر کٹوایا۔“

تحریر نمبر ۳ کتاب ازالہ اولیام حصہ اول کے صفحہ ۴۱۲ پر ہے۔

”اور رسول مقبول نبی آخر الزماں نے اپنی معراج کی رات میں یحییٰ بنی شہید کے ساتھ دوسرے آسمان میں حضرت عیسیٰ کو دیکھا۔ یعنی گذشتہ اور وفات یافتہ لوگوں کی جماعت میں اُس کو پایا۔“

تحریر نمبر ۴ کتاب آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۳۴ تفسیر خزینۃ العرفان جلد اول کے صفحہ ۱۸۳ پر ہے۔

”خدا نے تعالے نے یہودیوں کی نسبت قرآن کریم میں بیان فرمایا تھا کہ اقلکما جاءکم رسول بما لا تمھوی انفسکم الخ یعنی اسے بنی اسرائیل کیا تمہاری یہ عادت ہو گئی کہ ہر ایک رسول جو تمہارے پاس آیا تو تم نے بعض کی ان میں سے تکذیب کی اور بعض کو قتل کر ڈالا۔“

تحریر نمبر ۵ کتاب حماۃ البشری (مطبوعہ ۱۹۱۱ء مطبع منشی غلام قادر صاحب فصیح سیالکوٹی) کے صفحہ ۳۱ پر ہے۔

”ثم یظنون انه (ای عیسیٰ ابن مریم) حی جالس

فی السماء الثانیۃ مع ابن خالته یحییٰ النبی الشہید علی نبینا وعلیہم السلام و لا یتفکرون ولا ینظرون الی ان یحییٰ قد قتل ولحق بالموت فکیف جمع الله الحی بالمیت؟

تحریر نمبر ۶ کتاب حماۃ البشری کے صفحہ ۲ پر ہے ”دکومن نبی قتلوانی سبیل اللہ و ما جاء ذکر قتلہم فی القہان۔“

تحریر نمبر ۷ کتاب حماۃ البشری کے صفحہ ۵۶ کے حاشیہ پر ہے۔ ”وما کان موت القتل نقصا لنبیائہ کما لسانہم و عنہم دکامن من النبیین قتلوانی سبیل اللہ لکیحییٰ علیہ السلام و ابیہ۔“

تحریر نمبر ۸ کتاب مسیح ہندوستان میں صفحہ ۳۲ ریویو آف ریلیجیوز بابت ماہ جنوری ۱۹۰۳ء کے صفحہ ۱۵ پر ہے۔

”اب ان آیات (متی باب ۲۳۔ درس ۳۵ و ۳۶) پر اگر نظر غور کرو تو واضح ہو گا کہ ان میں حضرت مسیح علیہ السلام نے صاف طور پر کہہ دیا ہے۔ کہ یہودیوں نے جس قدر نبیوں کے خون کئے ان کا سلسلہ زکریا بنی تک ختم ہو گیا۔ اور بعد اس کے یہودی لوگ کسی نبی کے قتل کرنے کیلئے قدرت نہیں پائینگے۔ اگر یہ بات صحیح ہوتی کہ حضرت مسیح علیہ السلام بھی زکریا کی طرح یہودیوں کے ہاتھ سے قتل ہونے والے تھے تو ان آیات میں حضرت مسیح علیہ السلام ضرور اپنے قتل کئے جانے کی طرف بھی اشارہ کرتے۔“

تحریر نمبر ۹ تحفہ غزنیہ کے صفحہ ۶ پر ہے۔

”اللہ جل شانہ نے آیت قد خلت من قبلہ الرسل کی تفسیر میں آپ ہی فرمادیا ہے افان مات او قتل۔ پس اس ساری آیت کے یہ معنی ہوئے کہ پہلے تمام نبی اس دنیا سے موت یا قتل سے گذر چکے ہیں۔“

تحریر نمبر ۱۰ کتاب حقیقۃ الوحی کے صفحہ ۱۶ پر ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ بھی خبر دی تھی کہ میں معراج کی رات مسیح ابن مریم کو

نکات مرزا۔ مسارف و نکات مرزائیہ اور حکیم قادیانی کا تحریف مقابلاً۔ قیمت ۱۵

ان نبیوں میں دیکھ آیا ہوں جو اس دنیا سے گزر گئے ہیں اور یحییٰ شہید کے پاس دوسرے آسمان میں ان کو دیکھا ہے؟

تحریر نمبر ۱۲ تحفہ گولڑویہ (مطبوعہ ۱۹۱۷ء ضیاء الاسلام پریس قادیان) کے صفحہ ۱۷ پر ہے۔

”ظاہر ہے کہ محض قتل ہونے سے نبی کی شان میں کچھ فرق نہیں آتا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعا میں یہ بات داخل ہے کہ میں دوسرے رکھتا ہوں کہ خدا کی راہ میں قتل کیا جاؤں اور پھر زندہ کیا جاؤں اور پھر قتل کیا جاؤں۔ تو پھر یہ بات قبول کے لائق ہے کہ قتل ہونے میں کوئی ہتک نہیں۔ ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے لئے یہ دعا نہ کرتے۔ . . . اگر مسیح قتل نہیں ہوا تو کیا یحییٰ نبی بھی قتل نہیں ہوا؟“

تحریر نمبر ۱۳ کتاب تحفہ گولڑویہ کے صفحہ پر ہے۔

یاد رہے کہ اسلام کا بار ہواں خلیفہ جو تیسویں صدی کے سر پر ہونا چاہئے وہ یحییٰ نبی کے مقابل پر ہے جس کا ایک پلید قوم کیلئے سر کاٹا گیا۔ (سچے والے سمجھ لے)“

تحریر نمبر ۱۴ اخبار بدر جلد ۲ نمبر ۳۳ مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۰۳ء صفحہ ۳۵۷ و ۳۵۸ پر ہے۔

”قرآن شریف کے صریح الفاظ سے یہ بات معلوم نہیں ہوتی کہ خدا تعالیٰ نے قتل نبی حرام کیا ہو بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت لکھا ہے اِنَّا مَاتُ اَوْ قَتِلُ۔ جس سے قتل انبیاء کا جواز معلوم ہوتا ہے۔“ (ص ۲۵۷ کالم نمبر ۳)

”یحییٰ کے قتل ہو جانے سے دین پر کوئی تباہی نہ آ سکتی تھی۔ اگر یحییٰ قتل ہوئے تو پھر عیسیٰ ان کی جگہ کھڑے ہو گئے۔“ (ص ۳۵۸)

تحریر نمبر ۱۵ اخبار بدر جلد ۶ نمبر ۴ مورخہ ۷ نومبر ۱۹۰۶ء صفحہ ۳۳ کالم نمبر ۱ میں ہے۔

”حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے پہلے یوحنا نبی خدا تعالیٰ کی توحید کی تبلیغ کرتے ہوئے شہید ہوئے تھے۔“

نتیجہ یہ نکلا کہ جناب مرزا غلام احمد صاحب قادیانی

کی جودہ تحریروں سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ نبی قتل ہو سکتا ہے اور حضرت زکریا و حضرت یحییٰ علیہما الصلوٰۃ والسلام بھی قتل ہو گئے۔ پس حکیم نور الدین صاحب احمدی کا عقیدہ جناب مرزا صاحب کے مذہب کے سراسر خلاف ہے۔

(حبیب اللہ کلرک دفتر نہر امرتسر)

مرزائی دعوت کا پول

جہلمی مرزائیوں کو جب معلوم ہو گیا کہ فارغ قادیان جناب مولانا ابوالوفاد ثناء اللہ امرتسری پشاور سے فارغ ہو کر انجمن الہدیت گوجرانوالہ کے جلسہ سے ہو کر درجنگہ چھپرہ وغیرہ کی طرف آل انڈیا الہدیت کانفرنس کے جلسہ پر تشریف لے جا رہے ہیں انہیں جہلم آنے کی فرصت نہیں تو ۲۷ فروری کو اپنے جلسہ کا اعلان کر دیا۔ دل میں سمجھ لیا کہ دیکھتا کون ہے۔ لوگوں میں مرزائی نبوت کا ڈنکا خوب بجا ٹینگے انجمن انصار الاسلام جہلم نے وقت شناسی سے کام لیکر مولانا مولوی محمد اسماعیل صاحب گوجرانوالوی مولانا مولوی نور حسین صاحب گھرجاگی اور مولانا مولوی محمد حسین صاحب فاضل کولوتارڈ کو مرزائی حملوں کی مدافعت کے لئے بلا لیا۔

یکم مارچ کو وقت و جگہ کے لئے لکھا گیا۔ لیکن مرزائیوں نے اپنے جلسہ میں وقت دینے سے صاف انکار کر دیا۔ اور شیخ محمد شفیع صاحب بی اے۔ ایل ایل بی کے مکان پر بلا لیا۔ انجمن انصار الاسلام کے نمائندے وقت مقررہ پر شیخ ممدوح الصدر کے مکان پر پہنچ گئے۔ تصفیہ شرائط کیلئے ہر مذہب مطالبہ کیا گیا لیکن امیر احمدیہ جماعت نے صاف لفظوں میں انکار کر دیا کہ ہم مناظرہ نہیں کریں گے۔

مولوی نور الدین صاحب اور مرزا صاحب کو خلافیات کئی ایک ہیں۔ ظاہر میں تو ان دونوں صاحبوں کا تعلق امتی اور نبی کا تعلق ہے لیکن علمی تحقیقات میں مولوی نور الدین صاحب جناب مرزا صاحب انجمنی کے قائل نہ تھے۔ یہ بات قادیانی لٹریچر پر نظر رکھنے والوں پر روشن ہے ۱۲ میر سیالکوٹی۔

اس پر ہم نے بعد نماز مغرب ختم نبوت پر وعظ ہونے کا عام اعلان کر دیا۔ غازیان اسلام جناب ابوالخیر مولانا مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل الہدیت گوجرانوالہ نے نہایت ہی شستہ۔ عام فہم۔ عالمانہ اور محققانہ تقریر فرمائی۔ اپنے مخصوص انداز سے عقلی اور نقلی دلائل کے ساتھ علمی نکات بیان کئے اور ثابت کر دیا کہ واقعی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد اگر کسی جدید نبی کا آنا تسلیم کر لیا جائے تو آنحضرت کے کمالات نبوت اور خداوند تعالیٰ کے علم میں نقص ماننا پڑتا ہے۔

اسی طرح جناب مولانا مولوی محمد حسین صاحب فاضل کولوتارڈ و مولانا محمد سعید۔ و مولانا مولوی محمد صدیق۔ و مولانا مولوی نور حسین گھرجاگی صاحبان نے مرزاجی کی ادہام باطل کی ایسی قلعی کھولی کہ ہر ایک مسلمان پر ان کا کذب واضح ہو گیا خدا گواہ ہے کہ مرزائی مبلغین کی ناکامی و نامرادی جہلم کی تاریخ میں عدیم المثال ہے۔ اگر کسی مرزائی کو ہمارے بیان میں کلام ہو تو انجمن انصار الاسلام کو آزما دیکھے۔ انشاء اللہ تعالیٰ حق کابول بالا رہیگا۔ والسلام (خاک رسکرٹری انجمن انصار الاسلام جہلم)

تفسیر ثانی

جلد اول جس میں سورہ فاتحہ اور سورہ بقرہ کی تفسیر ہے۔ از سر نو چھپکر تیار ہے۔ قیمت ۶۸

جلد ہفتم پر بھی نہایت آب و تاب سے چھپکر تیار ہے جس میں سورہ صافات سے سورہ نجم تک کی تفسیر ہے۔ قیمت ۶۸

جلد دوم و ششم کی بھی تھوڑے تھوڑے نسخے باقی ہیں۔ قیمت فی جلد ۶۸

شائقین ذیل کے پتہ سے جلد طلب فرمائیں دیگر کتابوں کیلئے مطبوعہ فہرست طلب کریں۔ (پنچر دفتر الہدیت امرتسر)

ملک مطلع

امیر افغانستان اور ترقی شریعت

جب سے غازی امیر امان اللہ خان خلد اللہ ملک تخت افغانستان پر متمکن ہوئے ہیں۔ وہ دن رات اس فکر میں ہیں کہ افغانستان دنیا کی متمدن اور مہذب سلطنتوں کی صف میں کھڑا ہونے کے قابل ہو جائے اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ آپ معاملات دنیوی اصلاح کے ساتھ ساتھ ان مذہبی بدعات کو بھی دور کر رہے ہیں جو علماء کی غفلت سے مسلمانان افغانستان میں عام طور پر رائج ہو گئی تھیں اور جہاں کے مسلمان علم کی کمی کے باعث اجزائے ایمان سچے پیٹھے تھے۔

تازہ ترین اطلاعات مظہر ہیں کہ جب آپ نے جلال آباد کا دورہ کیا تو وہاں سے روانہ ہونے سے پیشتر ۲۶ اپریل کو سرکاری دفاتر کا ملاحظہ کیا اور ہنفس نفیس پانچ گھنٹہ تک کاغذات کی دیکھ بھال کرتے رہے۔ پھر آپ نے اس علاقہ کے دکلاہ علماء شیوخ اور معززین سے ملاقات کی۔ اور دوران ملاقات میں ملاقاتیوں کے ساتھ آپ بھی کھڑے رہے۔ آپ نے ان سے معاف کر کے ایک تقریر فرمائی اور اپنے دورے کا مقصد حسب ذیل بیان کیا۔

”میں آپ کی اور رعایا کی بہتری اور بہبودی کے متعلق حالات دریافت کرنے اور اگر کوئی شکایت یا تکلیف ہو تو اس کو رفع کرنے آیا ہوں۔ میں اپنی رعایا کو ہر طرح کا آرام پہنچانا چاہتا ہوں۔ گرمی کی شدت اور دھوپ مجھے اس علاقہ کے دورہ سے روک نہیں سکتی۔“

آپ نے اپنی رعایا کی وفاداری اور خلوص کی تعریف کی۔ آپ نے قوم کے معززین سے فرمایا کہ وہ آپ کے خیالات لوگوں تک پہنچائیں کہ بادشاہ اور حکام کے ہاتھوں کو چومنا۔ پاؤں کو چھونا اور ان کے آگے

سر جھکانا شرعاً ممنوع ہے۔ سادہ لوح مسلمانوں نے یہ رسم مقامی ہندوؤں سے سیکھی ہے۔

پھر آپ نے فرمایا کہ تمام مسلمان سادی طور پر خدا کے غلام ہیں اور ان میں سے کسی کو دوسرے پر برتری نہیں۔

خدا کا شکر ہے کہ آزاد فرمانروایان ممالک اسلامی اب اصلی اسلام پر عمل کرنے اور بدعات و خلاف اسلام رسوم کے ترک کرنے میں کوشاں ہیں اور یہی وہ مقاصد عالیہ ہیں جن کی طرف اہل حدیث عالم اسلام اور مسلمانوں کو مدت سے توجہ دلا رہے ہیں بارگاہ خداوندی سے امید ہے کہ اب اسلام کا آفتاب بدعات و رسوم مشرکانہ کے ان بادلوں سے نکل کر پھر اسی طرح ضیا باری کرے گا جیسے کہ اس نے کبھی پہلے کی تھی اور یہی امر مسلمانان عالم کی دینی اور دنیوی ترقی کا باعث ہوگا۔ انشاء اللہ۔

سلطان ابن سعود

سلطان ابن سعود ہی بقول بڑے بڑے رہنمایان عرب وہ وجود سعود ہیں جس سے عرب کی آزادی کی بہت سی توقعات وابستہ ہیں۔ اور تمام عرب کی امیدوں کا انحصار ان کی ذات گرامی پر ہے۔ آپ عربی مسائل حمیدہ کے ایک زندہ نمونہ ہیں۔ آزادی اور شریعت کی پابندی آپ کی زندگی کے مقاصد ہیں۔ شریعت اور شخائر اسلامی کی حفاظت کیلئے تو آپ کے دل میں یہاں تک تڑپ ہے کہ ایک دفعہ آپ نے فرمایا تھا کہ حفاظت اسلام کیلئے تو ضرورت کے وقت ابن سعود کی بیویاں تک شمشیر بکف نظر آئیں گی۔

اگر تمام باتوں سے قطع نظر بھی کہ بیچائے تو بھی حجاز میں جو امن ابن سعود نے قائم کیا ہے وہی اسکے لئے اس بات کا استحقاق پیدا کر دیتا ہے کہ دنیا کے مسلمان اس پر اعتبار کریں اور اسلام و مسلمانان عالم کی بہتری کے متعلق جو جو ارادے ان کے دل میں ہیں اگر ان کے پورا کرنے میں مدد نہیں دلیکتے تو روڑے بھی تو نہ اٹکائیں آپ کی ذات گرامی کے متعلق معاندین اسلام اور بعض خود غرض و خود ساختہ لیڈروں نے جو معاندانہ

پر وہ گنڈا مدت سے جاری کر رکھا ہے اس پر رائے زنی اور مولانا محمد علی نے نماندہ بنی کر انیکل کے سامنے ابن سعود کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا ہے اس پر تنقید کرتے ہوئے لاہور کا انگریزی مسلم اخبار ”مسلم اوٹ لک“ لکھتا ہے کہ

”ہم نے اپنی رائے کبھی نہیں چھپائی کہ سلطان ابن سعود ہی ایک ایسا وجود ہے جس کے قامت پر حجاز کی قبائراست آسکتی ہے۔ ذریت شریف کی بہ نظمیوں سے اسی نے حجاز کو پاک کیا۔ سعادت تظہیر حجاز۔ اپنی بلند پایہ شخصیت اور رفعت اخلاق کے اعتبار سے سلطان ابن سعود ہی ایک ایسا شخص ہے جو خادم و محافظ حرمین شریفین ہونے کا دعویٰ کر سکتا ہے۔“

سلطان ابن سعود اس وقت سب سے بڑا عرب ہے۔ ہم کو یہ معلوم کر کے مسرت ہوئی کہ مؤثر ملک کے وفد خلافت اور ذمہ داری العلماء ہند نے اب فیصلہ کر لیا ہے کہ وہ سلطان ابن سعود پر یہ زور نہیں ڈالیں گے کہ وہ حجاز سے دست بردار ہو جائے۔ بلکہ سلطان کو یہ ترغیب دینگے کہ وہ مؤثر کے فیصلہ سے اپنے آپ کو جمہوریت حجاز کا صدر منتخب کر لے۔“

کیا ابن سعود انگریزوں کا غلام ہے؟

دشمنان اسلام اور چند غرض و خود ساختہ لیڈر جن کی لیڈری اور روزی کا دار و مدار ہی ہندوستان کے کم علم اور منعیف الاعتقاد مسلمانوں کو گمراہ کرنے پر ہے انہوں نے غازی سلطان ابن سعود پر یہ الزام لگایا ہے کہ وہ انگریزوں کا غلام ہے۔

لیکن ہم ان مغضہ برداروں سے یہ دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ اگر آپ کا یہ گمراہ کن پروگنڈا صحیح ہو تو سول ایسا دشمن اسلام اخبار آپ کی حمایت میں کالم کے کالم کیوں سیاہ کر رہا ہے۔ انگریزوں کے مستند و مسلمہ غلام امیر فیصل کی حکومت عراق کیلئے عراقیوں اور ہندوستان کے بعض حجاج کو جو عراق کے راستہ حرمین شریفین کو مانا چاہتے تھے کیوں پروانہ ہائے راہداری نہیں دئے؟ مشرق اردن کی ناوہاد حکومت نے جو برطانیہ کے ماتحت ہے کیوں اپنی نماندہ

مؤتمر اسلامی کیلئے نہیں بھیجے؟
کیا مسلمانوں کو حج سے روکنا اسلام کی صریح مخالفت نہیں؟ اور کیا آپ نے اور آپ کے ہمدرود غیر مسلم دوستوں نے احکام خداوند کی ادائیگی میں ہر طرح سے روڑے نہیں اٹکائے؟ اور اسپر بھی آپ نہ صرف مسلمان بلکہ مسلمانوں کے لیڈر۔

ابجدیث "چونکہ مدیہی پرچہ ہے۔ اسلئے مولانا ثناء اللہ صاحب نے اُس زمانہ میں بھی جبکہ بعض سیاسی وجوہ کی بنا پر ہندوستان کے عام لیڈر مسلمانان ہندوستان کے فریضہ حج کی ادائیگی میں مانع تھے تمام مسلم لیڈروں کے خلاف آواز بلند کی تھی اور خدائی احکام کے مقابلہ میں انسانوں کے طعن و تشنیع کی کوئی پرواہ نہ کی تھی۔ لیکن ایک آپ ہیں کہ غیر مسلموں کے اشاروں پر اس زمانہ میں جبکہ تمام حجاز میں امن و امان کا دور دورہ ہے مسلمانوں کو حج سے روکنے میں مشغول ہیں۔

پنڈت مالویہ اور کانگریس

جو لوگ ہندوستان کی سیاسی حالت کا بغور مطالعہ کر رہے ہیں وہ ہمارے اس خیال سے متفق ہونگے کہ جن لوگوں نے ہندوستان کے دشمنوں سے بڑھکر دوستی کے پردے میں ہندوستان کو نقصان پہنچا پاسے اُن کے سردار پنڈت مالویہ ہیں۔ آپ نے برادری میں جہاں تا گاندھی کو غلط رائے دیکر ہندوستان کی تحریک آزادی کو بظرح یلپا میٹ کر دیا اس پر ہندوستان مدتوں ماتم کرتا رہیگا۔ آپ نے ہندو جہاں سبھا بنا کر ہندو مسلم اتحاد پر جو کاری غریب لگائی۔ ہندوستان کی سیاسی تاریخ میں اُسکے بڑے ہمیشہ نمایاں رہینگے۔

آپ کی دورخی چالیں ہمیشہ ہندوستان کے طوق آزادی میں ایک نہ ایک زنجیر کا اضافہ کرتی رہتی ہیں۔ آپ کانگریس میں بھی جاگتے ہیں اور اُسکے مخالف بھی ہیں۔ کانگریس کے اثر کو کم کرنے کا کوئی موقع ہاتھ سے نہیں دیتے۔ آجکل جبکہ اسمبلی اور کونسل کے انتخاب قریب ہیں آپ کانگریس کے خلاف زبردست پروپیگنڈا کر رہے ہیں۔

کانگریس نے اعلان کیا تھا کہ اسمبلی اور کونسلوں کے لئے کانگریس ممبر منتخب کر کے بھیجے گی۔ لیکن آپ ملک میں اسلئے دورہ کر رہے ہیں کہ ہندو ایسے ممبر منتخب کریں جو کانگریس اور تمام ملک کے مفاد کو نہیں بلکہ صرف ہندوؤں کے مفاد کو مد نظر اسمبلی اور کونسلوں میں کام کریں۔

پچھلے دنوں جب چند مشہور لیڈروں نے آپ کے کانگریس میں جاگھنے پر صدائے احتجاج بلند کی تھی تو آریہ اخباروں نے لکھا تھا کہ کانگریس تمام ہندوستانیوں کی نمائندہ ہے۔ اس میں جو چاہے جا سکتا ہے کوئی کسی کو روک نہیں سکتا۔ لیکن ہم اُن سے دریافت کریں گے کہ کیا کانگریس کے خلاف کھلم کھلا بغاوت کر کے بھی کسی کو کانگریس داخل ہونے کا حق حاصل ہے؟ اور اگر مسلمان اس زہر کی تریاق کے طور پر ایسے ہی مسلمان ممبر کونسلوں اور اسمبلی میں بھیجیں تو انہیں کوئی اعتراض تو نہیں ہوگا؟

بدقسمت ہندوستانی

پچھلے زمانہ میں کہا جاتا تھا کہ اہل جوہر کی ملک میں قدر نہیں ہوتی بلکہ وطن سے باہر ہوتی ہے۔ چنانچہ ایک شاعر لکھتا ہے

اہل جوہر کی وطن میں قدر گر کر تالک
نعل کپوں میں لگ سواتے بدخشاں جوہر

لیکن آجکل یہ حالت ہے کہ جس کسی کی گھر میں قدر نہیں اُسکی بیرون وطن بھی کوئی قدر نہیں۔ اگر کسی نے بیرون وطن اپنے عزیز و قار کو قائم رکھنا ہو تو پہلے اپنے گھر میں عزت حاصل کرے۔

انگلستان کی جس قدر بھی نوآبادیاں ہیں ان کی سرسبزی اور خوشحالی میں ہی نہیں بلکہ اُن کے فتح کرنے میں بھی ہندوستانیوں اپنا خون بہایا ہے۔ لیکن جب اُن نوآبادیوں نے ترقی کر کے زراعتنا شروع کیا تو جھٹ گورے نوآبادکاروں نے اُن پر قبضہ کر لیا اور ہندوستانیوں کو وہاں سے دھکے دیکر نکال دیا گیا۔ اگر رہنے کی اجازت بھی دی تو غلاموں کی طرح۔

ان نوآبادیوں میں جنوبی افریقہ کی نوآبادی کا ذکر

آجکل سہرا ایک ہندوستانی کی توجہ کا مرکز بنا ہوا ہے۔ یہ نوآبادی جس میں کیپ کالونی اور ٹرانسوال وغیرہ علاقے شامل ہیں ہندوستانیوں نے اپنا خون بہا کر فتح کئے اور ہندوستانی تاجروں نے اپنا سرمایہ لگا کر اسکو ترقی دی اور اب جبکہ اسکی سرسبزی۔ زرخیزی اور خوشحالی کی دنیا میں شہرت ہے۔ ہندوستانیوں کو وہاں سے نکال دینے کیلئے ہر طرح کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔ اُن کو ذلیل کیا جاتا ہے۔ اُن کے مذہبی رسوم پر پابندیاں عائد کی جاتی ہیں۔ اُن کی تجارت کی بربادی کے منصوبے سوچے جا رہے ہیں۔ ہر طرح کی تکالیف اور ذلتیں برداشت کر کے بہت سے ہندوستانی وہاں سے نکل آئے ہیں۔ تاہم آجکل ایک لاکھ ساٹھ ہزار ہندوستانی وہاں موجود ہیں۔ ملک پر مٹھی بھر گورے حکمران ہیں جنکی نظروں میں ہندوستانی کائنات کی طرح کھٹک رہے ہیں۔

ان ہندوستانیوں کا اس کے سوا کوئی قصور نہیں کہ وہ کفایت شعار ہیں محنتی ہیں۔ اور سب سے بڑھکر یہ کہ اُن کی موجودگی سے ملک کے پچاس لاکھ اصلی باشندے بیدار ہو رہے ہیں۔ اور اُن کی بیداری گوری قوم کی برتری پیغام موت کی مترادف ہے۔

آجکل جنوبی افریقہ کی گوری حکومت نے ایک قانون پاس کیا ہے جس کا نام ہے "کڑا باربل" یعنی قانون امتیاز رنگت۔ اس کے ذریعہ سے وہ جس لائن تجارت سے چاہیں رنگین اقوام کو بھگا کر گورے کا اسپر قبضہ کرادیں۔ اور رنگدار اقوام کو ہمیشہ غلام بنائے رکھیں۔

آریہ اخباروں کا اشتعال انگیز رویہ

آریہ اخباروں نے آجکل ایسا شرانگیز رویہ اختیار کر رکھا ہے کہ اکانی جیسے اتحاد پسند اخبار کو بھی آخر انہیں ڈانٹ بنانی پڑی۔ اور اُس نے اپنے ۱۹ مئی کے پرچہ میں ایک نوٹ کے ذریعہ انہیں تنبیہ کی کہ وہ مسلمانوں کے خلاف ایسے شرانگیز رویہ کو ترک کر دیا جائے۔

خط و کتابت

کے وقت نمبر زیاداری کا حوالہ ضرور دیا کریں۔ (دیگر)

انتخاب الاخبار

مجاہدین ریف کا جہاد حریت { پیرس کا ایک پیام مظہر ہے کہ ہسپانیہ اور فرانس کی مشترکہ افواج نے جارجانہ کا ردائی شروع کر دی ہے۔ اسی پیام میں غازی عبدالکریم کی پامردی کو اس طرح بیان کیا ہے۔ کہ عبدالکریم شیرنیستاں کی طرح اپنے ملک کے سلسلہ ہائے جبال کی ایک ایک چٹان کی حفاظت کر رہا ہے گذشتہ سال جو حملہ کیا گیا تھا اس کا رخ جنوب سے شمال کی طرف تھا۔ لیکن موجودہ حملہ چاروں گوشوں پر پختوی ہے اور متوازن الاضلاع مستطیل کی شکل میں کیا گیا ہے ہسپانیہ اور فرانس کی افواج کا پہلا مقصد اس مستطیل کے مشرقی مخارج کا راستہ بند کر دینا تھا یہ لشکر اب دونوں قبائل کے حصاروں کو منقطع کرنے کیلئے پیش قدمی کر رہا ہے۔ جنود ہسپانیہ نے محاذ اجدید میں غازی عبدالکریم کی سرمائی اقامت گاہ طلاسرت اور اُس کے موجودہ صدر مقام طرفت پر قبضہ کر لیا۔

جوابی حملے { ۱۶ مئی کو ریفیوں نے ہسپانیوں سے انتقام لینے کیلئے زبردست حملے کئے۔ انہوں نے رقبہ طنجه کے متصل رغبہ کے نزدیک حامیاں ہسپانیہ کے چار دیہات کے علاوہ قائد علی کے گاؤں کو بھی جلا کر خاکستر کر دیا۔ اور اس وقت وہ سرحد طنجه تک تمام علاقہ پر قابض و متصرف ہو گئے ہیں۔ گذشتہ رات (۱۷ مئی) ہسپانیہ والوں نے بڑی سخت گولہ باری کی۔ ریفیوں نے بدلہ لینے کیلئے سرحد طنجه کو عبور کر کے ۵۰ گاؤں چرائیں۔ انحصار سے اطلاعات موصول ہوئی ہیں کہ ہسپانیہ نے جارجانہ کا ردائی شروع کر دی۔ اگرچہ ریفیوں طرف سے مزاحمت تو بہت کم ہوئی لیکن ہسپانیہ کو بڑے ہی نقصانات اٹھانے پڑے۔ غیر ملکی لشکر کا ایک دستہ جو ۵۰ نفوس پر مشتمل تھا لاپتہ ہو گیا ہے۔ یہ دستہ یا تو قتل کر دیا گیا یا گرفتار کر لیا گیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ پیرس کے تاجر غازی عبدالکریم کے حملوں سے مرعوب ہو کر اپنا سامان بلید میں بھیج رہے ہیں۔

جارجانہ حملوں کا فوری خاتمہ { فرانس اور ہسپانیہ

نے یہ جارجانہ حملہ خلاف توقع بڑے وسیع پیمانہ پر کیا ہے اور غازی عبدالکریم چاروں طرف سے محصور ہو گیا ہے لیکن یہ یاد رکھنا چاہئے کہ موسم کے لحاظ سے فرانس اور ہسپانیہ کی یہ جارجانہ کارروائی فقط محدود وقت تک جاری رہ سکتی ہے اور غازی عبدالکریم کو جس کے پاس سامان حرب بہ افراط موجود ہے۔ ان پہاڑوں سے جن سے چپے چپے سے وہ واقف ہے باہر نکال دینا آسان نہیں۔

مسئلہ موصل { معلوم ہوا ہے کہ سررائند لندن سے انگور واپس آ گیا ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ مسئلہ موصل کے متعلق ترکی اور برطانیہ کی گفت و شنید عمدہ طریق سے ترقی پذیر ہے لیکن یہ کہنا قبل از وقت ہے کہ آیا ان مذاکرات سے کسی قطعی نتیجہ کی بھی امید ہے یا نہیں۔ یقین کیا جاتا ہے کہ حکومت برطانیہ نے چند تجاویز پیش کر دی ہیں اور حکومت انگور ان پر غور کر رہی ہے۔

مؤتمر خلافت قاہرہ { معلوم ہوا ہے کہ مجلس مرکزی خلافت ہند نے مؤتمر خلافت قاہرہ میں اپنے مندوبین بھیجنے سے انکار کر دیا ہے جو حال ہی میں بمقام قاہرہ منعقد ہوئی ہے۔ حالانکہ اسے اپنے نمائندے بھیجنے کیلئے دعوت دی تھی

حکومت مصر نے ابن سعود کی شرائط قبول کر لیں { حج کی اجازت دینے کا فیصلہ کر لیا ہے اور رومنہ اقدس پر انفرادی حیثیت سے حاضری کیلئے ابن سعود نے جو تین شرائط پیش کی تھیں انہیں منظور کر لیا۔ محل شریف کی رسم ۱۵ مئی کو ادا کی جائیگی اور اس موقع پر شاہ فواد موجود ہونگے

سابق سلطان ترکی **سلطان وحید الدین** محمد سادس کا انتقال ۱۵ مئی کی شب کو مرض سرع کے باعث دنیا کو خیر باد کہہ گئے۔ انا اللہ۔

پہرناں ابھی ختم نہیں ہوئی { رگبی سے اطلاع آئی ہے کہ کان کنوں کی مجلس منتظمہ کے کل ارکان نے دو جلسوں میں حکومت کی پیش کردہ تجاویز پر بحث و تمحیص کی۔ پہلے جلسے کے اختتام پر انہوں نے وزیر اعظم اور دیگر وزراء کی ساتھ ملاقات بھی کی۔ دوسرے جلسے کے بعد کان کنوں

کے سکرٹری سٹرگگ نے بیان کیا کہ مجلس منتظمہ نے تجاویز میں تخفیف اور ادقات کا میں اضافہ کی تجاویز کو تسلیم کر لینے سے صاف انکار کر دیا ہے۔ لہذا سمجھ لینا چاہئے کہ پہرناں ختم نہیں ہوئی۔

مالکوں نے بھی شرائط کو ٹھکرا دیا { کان کنوں کی طرح مالکوں نے بھی حکومت کی تجاویز مصالحت کو مسترد کر دیا ہے۔ مالکوں نے اپنے مکتوب بنام وزیر اعظم میں تحریر کیا ہے کہ حکومت کی پیش کردہ شرائط کا کچھ حصہ تو قابل قبول ہے لیکن بعض میں معادن پر قومی تصرف کی جو پابندی جاتی ہے اسلئے وہ ہیکو منظور نہیں۔

مصر کا ری اطلاع { محکمہ صنعت و حرفت پنجاب نے فیصلہ کیا ہے کہ میونسکول آف آرٹس لاہور میں جلد سازی تجارتی تصویر نگاری۔ زیبائشی کام اور سائن بورڈ لکھنے کی تعلیم کا انتظام کیا جائے۔ ایک نصاب تیار کیا گیا ہے جس کے مطابق میٹری کولیشن تک پڑھے ہوئے لڑکوں کو اعلیٰ قسم کی جلد بندی کا کام سکھایا جائیگا۔ فی زمانہ ایسے کاریگروں کی اشد ضرورت ہے جو تجارتی مصوری۔ زیبائشی کام اور سائن بورڈ لکھنے میں ماہر ہوں ایسے لڑکوں کو جو رنگریزی جانتے ہوں مذکورہ بالا فن سکھانے کیلئے ایک جماعت اس وقت کھل چکی ہے۔ دو سال کا نصاب ختم کرنے پر جو طلباء امتحان میں کامیاب ہونگے ان کو سارٹیفکٹ دیا جائیگا۔ یہ جماعتیں ماہ مئی میں شروع ہونگی اور ان میں طلباء کی ایک محدود تعداد کے لئے گنجائش ہے۔ داخلہ اور دیگر حالات معلوم کرنے کے متعلق صاحب پرنسپل میونسکول آف آرٹس کی خدمت میں درخواستیں ارسال کرنی چاہئیں۔

پڑھناں ابھی ختم نہیں ہوئی { رگبی سے اطلاع آئی ہے کہ کان کنوں کی مجلس منتظمہ کے کل ارکان نے دو جلسوں میں حکومت کی پیش کردہ تجاویز پر بحث و تمحیص کی۔ پہلے جلسے کے اختتام پر انہوں نے وزیر اعظم اور دیگر وزراء کی ساتھ ملاقات بھی کی۔ دوسرے جلسے کے بعد کان کنوں

نے یہ جارجانہ حملہ خلاف توقع بڑے وسیع پیمانہ پر کیا ہے اور غازی عبدالکریم چاروں طرف سے محصور ہو گیا ہے لیکن یہ یاد رکھنا چاہئے کہ موسم کے لحاظ سے فرانس اور ہسپانیہ کی یہ جارجانہ کارروائی فقط محدود وقت تک جاری رہ سکتی ہے اور غازی عبدالکریم کو جس کے پاس سامان حرب بہ افراط موجود ہے۔ ان پہاڑوں سے جن سے چپے چپے سے وہ واقف ہے باہر نکال دینا آسان نہیں۔

رعایتی کتاب کا اعلان

صرف ذی الحجہ تک ہے

(۱) سفری حائل - جس پر خاص الحمدیوں کا حاشیہ ہے۔
 (۲) عبی حائل - نہایت صاف عمدہ - (۳) فتح الباری
 انصاری کامل صرف چار نسخہ باقی ہے۔ (۴) مقدمہ
 فتح الباری - سے (۵) بخاری شریف مترجم مولانا وحید
 الزمان صاحب مجلد صرف ایک نسخہ - (۶) بخاری شریف مترجم اول سے چھ پارہ تک مجلد ۵
 (۷) عون المعبود - صرف تین نسخے ہیں۔ (۸) ابن ماجہ نظامی - حاشیہ میں مؤطا امام مالک
 اور شرح نخبہ ہے۔ کاغذ چھپائی نہایت عمدہ۔ (۹) نسائی مجتہبی
 (۱۰) ترمذی مجتہبی سے (۱۱) حسن التفاسیر - مجلد تین جلدوں میں جو بالکل نایاب
 ہے۔ (۱۲) مسلم شریف - احسن المطابع مجلد ۵
 (۱۳) مسلم شریف - نوکٹوری (۱۴) تفسیر موضح
 القرآن مجلد سے (۱۵) دارقطنی - سے (۱۶) منقذہ دارمی
 رسالہ رفع الیدین - تینوں ایک ساتھ کاغذ نہایت
 عمدہ۔ (۱۷) تفسیر کبیر جلد اول اردو - یہ ایسی کتاب
 ہے کہ ہر ایک کو ایک نسخہ گھر میں رکھنا چاہئے (۱۸)
 فتاویٰ نذیریہ کامل (۱۹) سوانح عمری میاں صاحب
 مرحوم (۲۰) قیام اللیل (۲۱) شرح نخبہ الفکر مترجم
 اردو (۲۲) شرح دقایہ اولین مجتہبی مجلد سے
 (۲۳) معیار الحق - تقلید کی جانی دشمن - (۲۴) تاریخ
 صغیر امام بخاری سے (۲۵) بلاغ البین (۲۶)
 الطبری صغیر (۲۷) تاریخ الخلفاء (۲۸) چھبورو
 تمام وظائف کا ذخیرہ اور تعویذات مجلد ۱۳ (۲۹) اعلام
 الموقعین - تقلید کی دشمن - (۳۰) دیوان تنبی مجتہبی
 (۳۱) نسائی شریف - شاہد سے مجلد سے (۳۲) سل
 السلام شرح بلوغ المرام - (۳۳) خطبات
 التوحید ۱۲ - اسکے علاوہ اور بھی کتابیں موجود ہیں۔
 زیادہ کتابیں لینے والوں کو کیشن دیا جائیگا۔
 (منگالنے کا پتہ)

الو عبد اللہ کٹرہ نیل نمبر ۲۱ چاندنی چوک
دہلی

مومیائی

(مصدقہ مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ امرتسری مولانا ابوالقاسم بنارسوی وغیرہم
 علماء اہلحدیث و ہزارہ خریداران اہلحدیث - علاوہ ازیں روزانہ تازہ بازار
 شہادات آتی رہتی ہیں جنکی فہرست مفت بھیجی جاتی ہے)
 خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے ابتدائی سل ودق
 دوسرے کھانسی ریزش ضعف دماغ اور کمزوری سینہ کو از حد مفید ہے
 بدن کو فریہ اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ
 سے جنکی کر میں درد ہواں کیلئے اکسیر ہے دو چار دن میں درد
 موقوف ہو جاتا ہے مرد عورت بچے بوزرے اور جوان کو یکساں
 مفید ہے ضعیف العمر کو عصابے پیری کا کام دیتی ہے ہر موسم
 میں استعمال ہو سکتی ہے۔ ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں
 کیجاتی ہے۔ قیمت ایک چھٹانک عم آدھ پاؤ ہے۔
 پاؤ بھر سے مالک غیر سے محصول علاوہ۔ ناظرین اہلحدیث
 تقریباً بیس سال سے اس سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔

نیچرو میڈیسن ایجنسی امرتسر

قابلہ دیکھیں

صیانتہ المقصدین - حنفیوں کی کتاب فقہ فقہین
 کا مفصل و مکمل جواب جس میں پہلے حنفیوں کے اعتراض ایک
 ایک کر کے درج کیئے اور پھر ساتھ ساتھ ائمہ ان کا جواب دیا گیا ہے
 مولانا ابوالقاسم بنارسوی کے والد ماجد محمد سعید صاحب کنجاہی
 رحمۃ اللہ علیہ اک کے مؤلف ہیں۔ چند نسخے کہیں سے
 ملے ہیں جن اصحاب کو ضرورت ہو جلد منگولیں۔ حجم
 ۲۳۶ صفحات۔ قیمت ۷
 علماء سلف - اس بے مثل اور بے نظیر کتاب میں علماء
 سلف یعنی امامان دین کے اخلاق و آداب - حق پسندی و استگونی
 اور راستبازی - اتفاق و اختلاف - سلوک و برتاؤ و محبت
 و عودت وغیرہ وغیرہ کی مثالیں دیکر سمجھایا گیا ہے کہ فردن
 ادنیٰ کے علماء کیسے تھے۔ کتاب اس قابل ہے کہ ہر ایک
 مسلمان پڑھے اور فائدہ اٹھائے۔ قیمت ۷ نصائح امام غزالی
 قیمت ۶۔ تمام کتابوں کا محصول اک بذمہ خریدار۔ پتہ

خالد برادر اس امرتسر

اکابر علمائے زمانہ کی مشہور علمی تصانیف

تمتقید الاویان - اربان عالم کی تحقیقات پر ایک جدید اور مقبول
 کتاب - ہر مذہب کی صحیح تاریخ بھی دی گئی ہے۔ قیمت ۱۲
 تاریخ الخلفاء - امام جلال الدین سیوطی کی عربی کتاب کا ترجمہ ہے۔
 جس میں نو سو برس کے اسلامی حالات ہیں۔ خلفاء اربعہ اور بنی امیہ اور خلفائے
 عباسیہ کی شاندار تاریخ ہے۔ صفحات ۵۱۶ قیمت ۷
 تاریخ تبلیغ اسلام - مصنفوں نام سے ظاہر ہے۔ اس کتاب نے
 تبلیغ و اشاعت اسلام کی بڑی ضرورت کو پورا کر دیا ہے۔ قیمت ۷
 آئینہ اسلام نامہ المعروف النبی صلی اللہ علیہ وسلم - یہ کتاب ڈاکٹر
 عبد الحکیم خان مرحوم کی معرکہ الآراء تصنیف ہے جو تمام علوم اسلامیہ اور تاریخ
 اسلامیہ کا بہترین مجموعہ ہے۔ کتاب بہت طویل ہے صفحات ۷۲۵ کھائی
 چھپائی بہت اعلیٰ اس کتاب میں صرف پانچ سو تو معجزات ہیں قیمت ۷
 سیرۃ النعمان - امام ابوحنیفہ کی شاندار سوانح عمری اور آپکی فقہ پر
 شاندار تبصرہ۔ ہر طرح قابلہ دید۔ از علامہ شبلی۔ قیمت ۷
 مصالحہ العقلیہ لاحکام النقلیہ - تقریباً دو سو احکام شرعیہ
 (قوانین الہیہ) کی عقلی حکمتیں۔ قیمت ۱۲
 لغاۃ القرآن - قرآن کریم کا مکمل لغت۔ ایک ایک لفظ کی
 عام فہم تشریح۔ قیمت ۷
 مفتاح القرآن - اس کتاب سے قرآن سمجھنا آسان ہو گیا۔
 لغاۃ القرآن اور یہ کتاب قرآن کا عمدہ کورس ہے۔ قیمت ۸
 فروع الایان - ایان اور اس کی تمام شاخوں کا مفصل
 بیان کتاب و سنت سے۔ قیمت ۶
 الفاروق حضرت عمر کی مفصل اور شاندار سوانح عمری جسکی
 نظیر کسی زبان میں موجود نہیں۔ از علامہ شبلی۔ قیمت ۷
 تفسیر القرآن اردو - پارہ ۶، پارہ ۵، مراد اسلام ۸
 تعلیم الدین - اس کتاب میں علم الشریعت کا خلاصہ ایسے طور پر
 پیش کیا گیا ہے کہ کوئی ضروری مسئلہ نہیں چھوڑا گیا۔ قیمت ۱۲
 حوزہ جہان - علم الطب کی ایک عام فہم کتاب جس سے عالم اور
 معمولی اردو خوان یکساں فائدہ حاصل کر سکتے ہیں۔ قیمت ۸
 جمال القرآن - چند وزین بلا استاد کے فارسی تالیفوں کی کتاب
 مزد رنگو کر پڑھئے قیمت ۴ سفرنامہ دم و شام عم الغزالی عم
 گفتگو عربی - عربی سکھانیوال کتاب - قیمت ۸
 پتہ

نیچر کتب خانہ نیکا ڈاکخانہ ہوڈل ضلع گورگانوہ

ازواج النبی - حضور کی بیویوں کے حالات مبارک - قیمت ۱۲ ایف اے کلاس عم (نیچر)

لا ولد عورتوں و مردوں کو خوشخبری دوا خوش کیف

اگر آپ یا آپ کا کوئی عزیز یا مہربان لا ولد ہے یا آپ کی امیر یا بھین میں مبتلا ہے اور آئندہ کوئی امید قیام نسل کی نہیں ہے یا صرف ایک دو بچے پیدا ہو سکتے ہیں تو یہ دوا خوش کیف ہے تو آج ہی اس دوا کو منگا کر قسمت کا فیصلہ کر لیں گے جس کے ۲۱ یوم دو مرتبہ کے استعمال سے اگر ۶ ماہ کے اندر خوشی کے آثار نمایاں نہ ہوں تو کل قیمت مع عہد ہرجہ واپس منگا لو۔ بطور حفظ ما تقدم حالت حمل میں بچہ کی اسقاط سے حفاظت کرتے ہوئے درد زہ کی تکلیف نہیں ہوتی نیز سیلان الرحم یا جریان زنان اور کثرت ایام ماہواری میں بھی مفید ہے۔
نوٹ: ۲۵ برس سے زیادہ عمر کی عورت کے لئے یہ دوا طلبہ نہ کی جائے۔ قیمت ہے محصول ۶۔
اکسیر فریا میطس۔ جلد جلد پیشاب کا آنا منگی دبا س کا زیادہ ہونا شکر یا چربی کا خارج ہونا گھٹنے پنڈلیوں میں درد ہونا یا کل شکایتیں دور ہو کر مردوں کی اصلاح ہو جاتی ہے۔ قیمت ہے محصول ۶۔

(منگانے کا پتہ)
ناظم مطب حکیم ظہیر الحسن کوشک متھرا

سلاجیت خالص آقابی

دل و دماغ اور معدہ کو طاقت بخشتی ہے خون صالح پیدا کرتی ہے کھانسی نزلہ ریزش ضعف دماغ کمزوری سینہ بلمغ بوا سیرخونی بادی درد کمر اور درد کو از حد مفید ہے بدن کو فریاد اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے ضعف العمراؤ کمزور اشخاص کو بڑی طاقت بخشتی ہے ٹوٹے یا اکھڑے ہوئے اعضا اور جوٹ اور جوڑوں کے درد کو بہت نافع ہے۔ مادہ تولید کو پیدا اور کارٹھا کرتی ہے قوت باہ کو بڑھاتی اساک پیدا کرتی اور سرعت و اتمام و جریان کو دور کرتی ہے۔ جماع کے بعد اسکی ایک خوراک کھالینے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے سنگ شانہ (تھیری) کو ریزہ ریزہ کر کے بہا دیتی ہے ہر عمر اور ہر موسم میں استعمال گھجاتی ہے قیمت فے چھٹا تک عیار نصف پاؤصہ پاؤصہ لعم نصف سیر عتہ ایک سیر پختہ ستہ مع محصول ڈاک وغیرہ۔ مالک غیر سے محصول علاوہ۔

روح سلاجیت۔ فی ادنس دو روپے بارہ آنے۔

زبردست شہادت

جناب حکیم صاحب سلاجیت آدھ پاؤصہ بدین خط ہذا درود فرما کر

منون فرمائیے آپکی سلاجیت تمام ہندوستان کے دواخانوں سے خالص ہے کیونکہ ہندوستانی دواخانہ دہلی کی سلاجیت اس درجہ کی نہیں ہے یہ پتھری اور درد چوٹ میں اکسیر کا حکم رکھتی ہے اور مادہ تولید کو کارٹھا کرنے میں لاثانی دوا ہے۔ (۴) ۲۳

(محمد اشرف موضع سندھ تحصیل جو نیاں ضلع لاہور)

تازہ ترین شہادت

عالیجناب حکیم صاحب سلاجیت ملا اور برابر آج دن تک کھایا میرے پیٹ میں گولے گولے تھے اور ناف کی شکایت ہر روز رہتی تھی اب ناف کی شکایت تو نہیں اور پیٹ کے گولے بھی آرام ہیں آپ کی سلاجیت بہت فائدہ کرنے والی چیز ہے اب ایک چھٹا تک اور روانہ کر دیں بندہ کو بہت فائدہ کیا ہے۔ بہت دوائی پر روپیہ خرچ کیا مگر آرام نہیں پایا جناب کی دوائی سے بہت آرام ہوا خداوند کریم آپ کو خوش آباد رکھے اور دواخانہ ہمیشہ جاری رہے۔

(۲۴) ۲۵

(شان خان موڑ ڈرا یور پنشن لین ضلع سمبلیپور)

(منگانے کا پتہ)

حکیم حاذق علم الدین سند یافتہ پنجاب یونیورسٹی

محلہ قلعہ امرتسر

پانچوروپہ کا نقد انعام

طلاتی نوا ایجاد رجسٹرڈ ڈاکٹر فرانسکی ایجاد علاج کمزوری و نامردی جو شخص اس طلا کو بیکار ثابت کرے اسکو پانچوروپہ نقد انعام دیا جائیگا۔ یہ روغن ڈاکٹر فرانس نے بڑی جانفشانی اور جدید تجربہ سے ایجاد کیا جو مشل بجلی کے اپنا اثر رکھتا ہے اسکا اثر ایک ہی روز میں معلوم ہو جاتا ہے۔ جو لوگ بچپن کی غلط کاریوں یا اور کسی وجہ سے کمزور ہو گئے ہیں تو فوراً اس طلا سے فائدہ حاصل کریں اس طلا نے بہت سے مریضوں کو فائدہ بخشی نوبت نا امید ہی تک پہنچ گئی تھی۔ اسکے استعمال میں کسی موسم کی خصوصیت نہیں۔ ایک دم ناقص رطوبت خارج کر دیتا ہے پھر کسی طلا کی ضرورت نہیں رہتی۔ طلا کے ہمراہ ڈاکٹر موصوف کی ایجاد حسب مقوی باہ بھی روانہ ہوتی ہیں۔ یہ مکمل علاج ہے اس سے بڑھ کر کوئی طلا اس مرض کے واسطے مفید ثابت نہیں ہو۔ قیمت مع محصول ہے (پتہ) ایس۔ ایم عثمان اینڈ کو اگرہ شہر

کیمیکل گولڈ سٹون کی چوڑیاں

ان کو کاربگرنے اس خوبصورتی سے بنایا ہے کہ ہاتھ چوم لینے کو جی چاہتا ہی پانچوروپہ کی چوڑیاں بنوا کر ان کے مقابلہ میں رکھ دو پتھر کو کسی خوبصورت معلوم دیتی ہیں تجربہ کار ساہوکار بھی یکایک نہیں بتا سکتا کہ یہ سونکی نہیں ہیں جہاں کھاؤ کوئی درد اور بے حکم کی نہیں بتا سکتا۔ کاٹ تو پتالو کوئی پر لگا لو سونیکا ہی کس آدینکا گورے گورے ہاتھوں میں اکی بہا دیکھئے ٹھری ٹھری میں ایک نئی طرز معلوم ہوتی ہے دو چار الگ ہو جائیں تو پھول تہی معلوم ہوتی ہیں۔ سب مل گئیں تو عدہ لہریا بڑا معلوم ہوتا ہے سب الگ ہو جائیں تو عدہ قسم کی بیل بڑ جاتی ہے انکو بہنکر عورتیں عورتوں میں جہاں کمین پتھیں تو وہ عورتیں جو رات دن سونا چاندی پہنتی ہیں دیکھ کر دنگ ہو جاتی ہیں کہ ایسی ہکو بھی منگوا دو۔ سب کی نظر اس پر نہ پڑے تو بات نہیں۔ چمک دمک رنگ روپ ہونے قائم رہتا ہے۔ قیمت ایک سٹ بارہ چوڑیوں کا ہے۔ تین سٹ کے خریدار کو ایک سٹ مفت دیر مالش کے ہمراہ ناپ بھی روانہ کریں۔

سیٹھا ظہار الحین سوداگر ڈوری بازار متھرا

مذکرۃ العہاد۔ حضور کے غلاموں کے حالات پاکیزہ۔ قیمت ۱۲ (پنجبر)

بھول نہ کرو! گئے دن آتے نہیں ہیں!

امراض مخصوصہ مردمان و زنان کے معالج خصوصی جناب پنڈت ٹھاکر دت شرم اوید

علاج کرانے کے واسطے اس سے بہتر موقعہ نہیں ہے۔ کیونکہ امرت دھارا کی سلور جوہلی کی فوشی میں ۳۱ - مئی تک جو ادویات نصف قیمت پر ملنے کا اعلان ہے۔

اس میں یہ ایک خاص نئی بات کی گئی ہے

کہ ۳۱ - مئی ۱۹۲۶ء تک جتنا روپیہ آپ جمع کرادیں وہ روپیہ جب تک ختم نہ ہو سب ادویات اس قیمت پر ملتی رہیں گی۔ پس آپ کو چاہئے کہ آپ کو یا آپ کے کسی دوست کو مردمی کے متعلق کوئی شکایت ہے تو

رسالہ امراض مخصوصہ مردمان طلب کریں

اگر کوئی امراض مزمانہ یا زنانہ ہے تو فارم تشخیص طلب کریں۔ اور اس کے ساتھ ہی قواعد علاج بھی منگوائیں۔ اور اس کے مطابق مفصل حالات لکھ کر علاج شروع کرادیں اور حالات لکھتے وقت آپ کافی روپیہ جمع کرادیں۔ یا اس وقت یہ پوچھ لیں کہ اندازاً کتنا روپیہ جمع کرادیا جائے۔ اس کا فائدہ یہ ہوگا کہ حالت کے مطابق باری باری جو دوائی ۳۱ - مئی کے بعد بھی جاتی رہے گی۔ اس میں آپ کو وہی رعایت ملے گی۔

خط و کتابت و قاری کیلئے پتہ امرت دھارا - لاہور

نیچر امرت دھارا اوشدھالیہ امرت دھارا بھون امرت دھارا روڈ امرت دھارا ڈاکخانہ لاہور

ایک بہترین نئی ایجاد۔ بارہ اکیسوں کا بے نظیر مجموعہ
قیمتلی میڈیسن بکس
سرت سے قدم تک کل امراض کی تمام تیرہ ہدف دوائیں موجود ہیں جو تین چار سو روپوں کیلئے کافی ہیں۔ طبیعت غیر طبیعت دونوں یکساں فائدہ اٹھا رہی ہیں ضرور شکائے نہایت کارآمد عجیب و غریب چیز ہے قیمت فی بکس معیرو ڈاک خرچ ۱۲ کل قیمت پتنگی آنے سے ڈاک خرچ معاف۔
قیمتلی میڈیسن بکس فارسی۔ ڈاکخانہ منیر ضلع پٹنہ

گھڑی
دو ماہ تک نصف قیمت
۲۲ گریٹ گولڈن پلیٹ کلائی پر باندھنے کی گھڑی سنہری ڈائل فوش وضع پانڈار سجاد وقت دینے والی گرمی سردی سے محفوظ تین گھڑیاں شکانے پر ایک فوشن قلم اور چھ گھڑیاں شکانے پر ایک گھڑی مفت روانہ ہوگی۔ زیادہ آرڈر کے ہمراہ کچھ پتنگی بھی آنا چاہئے
(ملنے کا پتہ)
کریم اینڈ کو۔ بکلوہ۔ پنجاب۔

جر بیان و احتلام کا شرطیہ علاج
شافی
جسکی پہلی ہی خوراک اپنا برقی اثر دکھلاتی ہے
تین دن کے استعمال سے جریان و احتلام کے علاوہ سستی نامردی سرت وغیرہ بھی ہمیشہ کیلئے دھو ہو جاتے ہیں قیمت فی شافی ایک روپیہ بارہ آنے (علاوہ محصول)
نیچر فروروس گنج۔ بیڈن روڈ۔ لاہور

البطال مسج قادیانی

۸۸ صفحات کی ایک قابلہ کتاب جو کہ جس میں فریب سازانہ اور سوک بازیاں لاہوری اور قادیانی جماعت کی ظاہر ہو گئیں۔ اللہ تعالیٰ اسکو مقبول فرمائیں وہام کرے اور اس سے برادران دینی کو فائدہ پہنچائے۔ تین آنے کے ٹکٹ ڈاک آنے پر ارسال ہوگی۔ چار روپے کی پکس عدد۔ (شکائے کا پتہ)
مولانا محمد ظہیر الدین عبد القدوس ابن المنفی لکھنؤ
حافظ محمد سلطان مولانا شیر علی شہر سیالکوٹ

انجرامام فیض آباد (لاہور)

مخالفین اسلام کی پرتو ترویج کے ساتھ ہی ساتھ اسلامی گروہ فرقوں مرزائیوں چکر والوں کا دھواں دھار رو۔ رافضیوں اور ان کے پیچھے لباہوں۔ رضا فانیوں کی پوری خبر گیری اور مزاج شناسی کی بہار دیکھنا جو تو فوراً اس اخبار کی خریداری شروع کر دیکھئے ہندو سالانہ اصلی عیاری رعایتی عہد بندی منی آرڈر۔ اور ہندو بھیدی ملی طلب کرینوالوں سے پھر دو ہفتہ کے اندر اندر خریدار ہو جاؤ نہیں تو رعایت سے فائدہ نہ لیا۔
عبد الکریم خان شیخ امام (شش طابع پریس) فیض آباد

نسایامشیایا

دوسر کی بخیطا دوائی
تکیہ کھاتے ہی دوسر غائب
قیمت فی بکس ۲۲ خوراک ایک روپیہ چار بکس تین روپے
تکیہ ار محصول ڈاک وغیرہ دو بکس تک ۶ چار بکس ۷
حکیم خادق علم الدین سند یافتہ پنجاب لکھنؤ
محلہ قلعہ امرت

قیمت ۱۲ روپے

جگتجیت برڈوڈ انجنئرنگ کالج

کیور تھلہ

یہ کالج ۱۹۱۵ء سے جاری ہے۔ ریاست کا ریگنٹاؤڈ ہے۔ ریاست اور گورنمنٹ کے بہت سے حکام اعلیٰ نے یہاں کی تعلیم، ضبط، نظم و نسق اور اسٹاف کی تعریف فرما کر طلباء کالج کو بھی ملازمت کیلئے نہایت عمدہ قرارداد ہے۔ اور دو علیل القدر ہستیوں یعنی ہرنانی نس جہا را صاحب کیور تھلہ دام اقبال و ہنر ایکسٹنسی کمانڈر انچیف صاحب بہادر افواج ہند و برہانے کالج کی نمایاں کامیابی سے سرور ہو کر اپنے اسما گرامی سے اس کو افتخار بخشا ہے۔

کالج ہذا کی روز افزوں ترقی کا اندازہ ملازم شدہ طلباء کی فہرست اور حکام کے سرٹیفکیٹ سے ہو سکتا ہے جو پراسپیکٹس کے ساتھ بھیجے جاتے ہیں۔

پرنسپل

صرف سترہ ہزار

صوفی کمپنی کے ۸۳ ہزار کے حصے فروخت ہو چکے ہیں صرف سترہ ہزار کے باقی ہیں۔ اگر آپ دین و دنیا دونوں میں نفع کمانا چاہتے ہیں تو یہ حصے جلدی خریدیں رعایتی فہرست کتب، قواعد کمپنی، مسدوق پبلسٹیٹیٹ۔ مع رپورٹ کارکردگی طلب کرنے پر مفت۔

نیچر صوفی پرنٹنگ اینڈ پبلسٹیٹیٹ کمپنی لمیٹڈ

پتہ دی بہاؤ الدین (پنجاب)

مفت!

ہم ۱۹۱۳ء سے ہر ایک صاحب کی خدمت میں بلا قید و شرط دولت انجمنیہ و خانہ اور لائسنس جہاں کا خزانہ یعنی خوبصورت

گلدستہ بہار عیش

نگٹ ڈاک بھی گروہ سے چسپان کر کے بالکل مفت تقسیم کر رہے ہیں جو صاحب اب تک اسکی زیارت سے محروم ہیں صرف ایک کارڈ لکھ کر مفت طلب کر سکتے ہیں۔ (پتہ) نیچر شفا خانہ مشتاق سنیا سنی بٹالہ ضلع گورداسپور

مقوی و محلی دافع حرارت و تبخیر سرمہ نور العین

معدقہ و محرقہ مولانا ابوالوفاء شاد اللہ صاحب دہلوی محمد علی صاحب داغظ پنجاب۔ قیمت فی تولد غار حکیم محمد داؤد نیچر و خانہ نور العین ریاست مالیر کوٹلہ

اشتمال زیر آرڈر ۵ قاعدہ ۲۰ صابن دیوانی بعدالت مولوی محمد ابراہیم صاحب اپڈیشنل سب جج بہادر اودہ ضلع ہوشیار پور۔ نامک چند دلداہین چند ذات کھتری سکنا اودہ بنام گنگو دل گنیش ذات سائی سکنا کوٹلہ کلاں تھانہ اودہ حال چک منڈک۔ اسے آر آر (R-A-16) ڈاکخانہ ہٹ پر ضلع منٹگری۔

دعویٰ اصل مع سود بر شوے نوشت مقدمہ مندرجہ عنوان میں مدعا علیہ کے نام کئی بار من جاری کئے گئے ہیں مگر تعمیل نہیں ہوئی۔ درخواست و بیان حقیقی مدعی سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ ٹیلی سے معاذ کر بڑا ہے لہذا بذریعہ شہدہ بڑا شہر کیا جاتا ہے کہ اگر ۳۱ ۱۱ کو مدعا علیہ عدالت ہذا میں امانتاً یاد لائے حاضر ہو کر جواب دی مقدمہ نہ کرے گا تو آرڈر دوائی یکطرفہ اسکے مصلحت عمل میں لائی جائیگی۔

برہنہ دستخط ہمارے اور عدالت سے آج بتاریخ ۱۵ ۱۱ ۱۹۱۳ جاری کیا گیا۔ دستخط حاکم مہر اللہ

نارتھ ویسٹرن ریلوے

ارزاں ہفتہ وار (ویک انڈ) فٹ کلاس واپسی ٹکٹ تا شملہ

مورخہ ۲۱ مئی ۱۹۱۳ء سے فٹ کلاس واپسی ٹکٹ مندرجہ ذیل اسٹیشنوں سے شملہ تک بشرح گرایہ جو کہ ہر ایک اسٹیشن کے مقابلہ میں دیا ہوا ہے ہر حجبہ (شکار تار) اور ہفتہ (سینئر وار) کو مل سکتے ہیں۔ واپسی ٹکٹ کا دوسرا حصہ واپسی سفر کو ختم کرنے کیلئے ہر اگلے منگل تک کام آسکتا ہے

نام اسٹیشن	گرایہ
راولپنڈی	۶۸ روپے
جہلم	۶۱ روپے
سیالکوٹ	۵۹ روپے
لاہور	۵۱ روپے
امرتسر	۴۸ روپے
فیروز پور چھاؤنی	۴۷ روپے
جانندھر چھاؤنی	۴۳ روپے
لودھیانہ	۴۰ روپے
پٹیالہ	۳۷ روپے
انبالہ چھاؤنی	۳۴ روپے
سہارنپور	۳۸ روپے
میرٹھ چھاؤنی	۳۵ روپے
دہلی	۳۵ روپے

جن مسافروں کے پاس یہ واپسی ٹکٹ ہوگے انکو راستہ میں اپنا سفر قطع کرنے کی اجازت نہیں اگر کوئی مسافر شملہ سے ادھر ہی کسی اسٹیشن پر اترنا چاہے تو اسکو واپسی ٹکٹ کا آدھا حصہ اسی اسٹیشن پر دینا ہوگا اور وہ اپنا واپسی سفر اسی جگہ سے شروع کر سکتا ہے۔ جن مسافروں کے پاس یہ واپسی ٹکٹ ہوگے وہ مجاز ہوگی کہ کالکا اور شملہ کے درمیان بغیر مزید پانچ روپے دینے کے جو کہ عام ٹکٹوں پر لے جاتے ہیں اور

بشرطیکہ جگہ ہو۔ کسی حالت میں بھی واپس (ریٹرنڈ) نہیں ہو سکتا۔

کسی حالت میں بھی واپس (ریٹرنڈ) نہیں ہو سکتا۔

قلقہ عبادت - عبادت و طاعات خصوصاً نازکی عجیب و غریب طلاسنی - قیمت ۱۰ روپے (پنجاب)